

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللّٰهُ بِبَدْرٍ وَاَنْتُمْ اَخِلَّةٌ



جلد ۲۲
ایڈیٹر:-
محمد حفیظ بقا پوری
نامب ایڈیٹر:-
جاوید اقبال اختر

شمارہ ۱۳
شرح چندہ

سالانہ ۱۰ روپے
ششماہی ۵ روپے
مالک غیر ۲۰ روپے
فی پرچہ ۲۵ پیسے

THE WEEKLY BADR QADIAN

تادیان ۲۴ مارچ، سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق مورخہ ۱۹ امان تک کی اطلاع منظر ہے کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نلو کی تکلیف کے بعد کمزوری محسوس کرتے ہیں۔ احباب جماعت اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور نفاذ عالیہ میں فائز المرامی کیلئے بدستور دعائیں جاری رکھیں۔
* حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع یہی ہے کہ ضعف کی تکلیف بدستور جاری ہے۔ احباب حضرت سیدہ ممدوحہ کی صحت کا ملہ کیلئے دعائیں جاری رکھیں اللہ تعالیٰ آپ کا بارہ تادیر سلامت رکھے آمین۔ * محترم حضرت میر داؤد احمد صاحب ناظر خدمت درویشان تاحال راولپنڈی ہسپتال میں داخل ہیں۔ دواؤں سے بلڈ پریشر میں تو کچھ افاتہ ہے لیکن ڈاکٹروں کا کہنا ہے کہ ہسپتال سے جانے کے بعد بھی مکمل آرام کی ضرورت ہے۔ احباب محترم میر صاحب موصوف کی صحت کے لئے بھی دعائیں جاری رکھیں اللہ تعالیٰ اپنا فضل فرمائے آمین۔ * محترم صاحبزادہ مرزا سیم احمد صاحب لکھنؤ اللہ تعالیٰ مع اہل و عیال بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں الحمد للہ۔ * محترم حضرت مولوی عبدالرحمن صاحب فاضل امیر جماعت احمدیہ قادیان مع جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں الحمد للہ۔

۲۳ صفر ۱۳۹۳ ہجری ۲۹ امان ۱۳۵۲ شمسی ۲۹ مارچ ۱۹۷۳ ع

لوکلے انجمن احمدیہ کے زیر اہتمام

قادیان دارالامان میں یوم مسیح موعود علیہ السلام کی بابرکت تقریب

علماء سلسلہ کی مختلف پہلوؤں پر معلوماتی تقاریر

رپورٹ مرتبہ جاوید اقبال اختر

قادیان ۲۵ مارچ۔ اُس عظیم دن اور اس عظیم نشان مصلح ربانی کی یاد کو تازہ کرنے کے لئے کہ جب جماعت احمدیہ وجود میں آئی اور اس کے ذریعہ دنیا کی ہدایت کے سامان پیدا کئے گئے قادیان کی مقدس سرزمین میں ایک تقریب سید منعقد کی گئی۔ اور اس وجہ کا ذکر خیر کیا گیا جس کی بدولت دنیا میں عظیم الشان انقلاب روحانی مقدر ہے۔ قادیان کے تمام مرد و زن اور بچوں اور بوڑھوں نے مسجد اقصیٰ میں جمع ہو کر ایک مرتبہ پھر آپ کی بعثت اور دعوت کے حالات علماء کرام سے سنے۔ اور تمام دنیا میں آپ کے پیغام کو پہنچانے کا عزم صمیم کیا۔

جلسہ کی کارروائی کا آغاز

چنانچہ صبح نو بجے مسجد اقصیٰ میں حضرت مولوی عبدالرحمن صاحب فاضل امیر مقامی کی صدارت میں اس مبارک جلسہ کی کارروائی کا آغاز ہوا۔ تلاوت قرآن پاک مولوی نور اللہ اسلام صاحب نے کی۔ اور مولوی مظفر احمد صاحب فضل نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منظوم کلام سُنایا۔ سب سے پہلی تقریر مکرم مولوی مظفر احمد صاحب گھنوں کے کی زیر عنوان یوم مسیح موعود علیہ السلام ۲۲ مارچ کی اہمیت اور اس کا پس منظر تھی۔ مقرر موصوف نے دوران تقریر بتایا کہ جملہ مذاہب کی کتب اور صحیف سابقہ کی رو سے ایک

ایسے عظیم روحانی وجود کی آمد مقدر تھی جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع میں تمام دنیا کی ہدایت کا موجب ہونے والا تھا اور تمام دنیا کو ایک ہی مذہب یعنی اسلام کے تابع کرنے والا تھا۔ چنانچہ وہ وجود ۱۸۳۵ء میں پیدا ہوا اور ۲۲ مارچ ۱۸۸۹ء کو لدھیانہ کے مقام پر بیوت اولیٰ لی گئی۔ اور اُس دن باقاعدہ جماعت کا قیام عمل میں آیا۔

اس اجلاس کی دوسری تقریر مکرم مولوی محمد کبیر الدین صاحب شاہ مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان کی زیر عنوان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منصب اور مقام "ہوئی۔ آپ نے آیت قرآنیہ و مبشرًا برسولٍ یأتی من بعدی اسمہ احمدًا کو پیش کر کے بتایا کہ اس کے پہلے مصداق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تھے۔ اور آپ کی نیابت میں اس کے دوسرے مصداق حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہیں۔ فاضل مقرر نے احادیث اور اقوال بزرگان سلف، مسلمانوں کے اعتقادات اور خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اپنی تحریرات کی رو سے آپ کا منصب اور مقام بطریق احسن بیان کیا اور اس ضمن میں حضور کا یہی یہ اقبالیہ بھی پیش کیا کہ:-
"میں مسیح موعود ہوں اور وہی ہوں جس کا نام سرور انبیاء نے نبی رکھا"
(نزول مسیح ص ۱)

اس کے ساتھ ہی فاضل مقرر نے اس امر کی بھی وضاحت کی کہ حضرت مسیح موعود کو یہ منصب اور مقام صرف اور صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع اور پیروی سے ملا جس کا اظہار حضور نے متعدد مقامات پر فرمایا۔ بعد محترم سید محمد شریف شاہ صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت اور آپ کے بعد آپ کے بیٹے کی آپاشی کے لئے خلفائے کرام کا ذکر فرماتے ہوئے بتایا کہ ایک چھوٹی سی بستی سے ایک چھوٹی سی آواز اٹھی جو آج ساری دنیا میں بین الاقوامی حیثیت اختیار کر چکی ہے۔

اس کے بعد عزیز وجد الدین نے ایک نظم پڑھی۔ اس اجلاس کی چوتھی تقریر مکرم مولوی محمد انعام صاحب غوری مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان کی تھی۔ آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت کی اغراض "کے ضمن میں اجائے دین غلبہ اسلام اور خدمت قرآن کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ آپ کی آمد کی اصل غرض کس صلیب تھی۔ یعنی صلیبی فتنہ کو پاش پاش کرنا۔ آپ نے دین کو از سر نو زندہ کیا۔ اور وہ قرآن جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کے مطابق تہمتا ستارے پر معلق تھا اسے اتار کر زمینی لوگوں کے دلوں میں اس کو منور کر دیا۔ اور دلائل ساطعہ اور براہین قاطعہ اور عقلی و نقلی دلائل دے کر مختلف غلط عقائد کی تردید کی۔ آپ نے مختلف اقبالیات پڑھ کر اپنے مضمون کو واضح کیا۔

پانچویں نمبر پر مکرم مولوی بشیر احمد صاحب خادم نے "سیرت حضرت مسیح موعود علیہ السلام" کے عنوان پر تقریر کی جس میں خاص طور پر تعظیم رلام اللہ اور شفقت علیٰ خلق اللہ کے بعض ایمان افزوں واقعات بیان کئے۔

اس اجلاس کی چھٹی اور آخری تقریر محترم حضرت صاحبزادہ مرزا سیم احمد صاحب ناظر دعوت و تبلیغ قادیان کا فاضلانہ اور بابرکت خطاب تھا۔ آپ نے باوجود ناسازی طبع کے مکرم پر دفیہ بشارت الرحمن صاحب کے مضمون کی روشنی میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بیش بہا پیشگوئیوں میں سے پیشگوئی "ایک مشرقی طاقت اور کوریامی نازک حالت" اور زار روس کی پیشگوئی کا ذکر کیا اور مختلف واقعات و شہادت کی رو سے ان کے پورا ہونے پر روشنی ڈالی۔ نیز حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد کی غرض اور آپ جس قسم کی جماعت نیا کرنا چاہتے تھے، آپ ہی کے طفولیات کی روشنی میں بیان فرمائی۔

آخر میں محترم صدر صاحب جلسہ نے صدارتی خطاب فرماتے ہوئے بتایا کہ آنحضرت کی دراصل دو بعثتیں مقدر تھیں۔ ایک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اپنے وجود میں اور دوسری آپ کے بروز کامل کے وجود میں۔ اور اس بات پر تمام ائمہ متفق رہے ہیں کہ یہ مسیح ثانی و مہدی کے وجود میں پوری ہوئی تھی۔ اور وہ مہدی اور عیسیٰ حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی ہیں۔ آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بروز کامل ہیں اور حضور صلعم کی غلامی کے نتیجہ میں ہی آپ نے نبوت کا درجہ پایا ہے اور جس طرح آنحضرت صلعم کو معجزات دیئے گئے اسی طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو عطا کئے گئے۔ اور جس طرح آنحضرت صلعم کے دشمن آپ کے مقابلہ میں غالب و خاسر رہے اسی طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مقابلہ میں انہوں نے تمام مخالفین ناکام و نامراد ہوئے اور ہمد ہے ہیں۔ قریباً بارہ بجے بعد دعایہ بابرکت تقریب اختتام پذیر ہوئی۔ الحمد للہ۔

خطبہ جمعہ

صدائے محمدیہ کا سالِ قریباً ختم ہوا۔ چند وی وی اس سو جو کی وہ وہ کے ضرر پر پور ہو جانی

اللہ تعالیٰ نے اپنی پیشگوئی کے مطابق ہمیں ایک ایسی قوم بنایا جو اپنے اموال خدا تعالیٰ کی راہ میں فی کس طرح بہاتی ہے

انفاق فی سبیل اللہ میں قدم آگے ہی آگے بڑھانا ہماری روایت بن چکی ہے اسے بہر حال برقرار رکھنا چاہیے !!

از حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ۔ فرمودہ ۱۷ مارچ ۱۹۶۳ء بمقام ربوہ۔

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے مندرجہ ذیل آیات قرآنیہ کی تلاوت فرمائی :-
اِنَّهَا الْحَيٰوةُ الدُّنْيَا لَعِبٌ وَّلَهُمْ وَاَنْ تُوْمِنُوْا وَ تَتَّقُوْا يٰۤاُوْمِيْنَكُمْ اَجُوْرَكُمْ وَّلَا يَسْئَلْكُمْ اَمْوَالَكُمْ وَاِنْ يَسْئَلْكُمْوَهَا فَيُخْفِكُمْ تَبْخَلُوْا وَ يُخْرِجْ اَصْفَانَكُمْ هَا اَنْتُمْ هٰؤُلَاءِ تَدْعُوْنَ لِتُنْفِقُوْا فِى سَبِيْلِ اللّٰهِ فَمِنْكُمْ مَنْ يَبْخَلُ مَنْ يَبْخَلْ فَاِنَّهَا يَبْخَلُ عَنْ نَفْسِهِ وَاللّٰهُ الْغَنِيُّ وَ اَنْتُمْ الْفُقَرَاءُ وَاِنْ تَتَوَلَّوْا يَسْتَبْدِلْ قَوْمًا غَيْرَكُمْ ثُمَّ لَا يَكُوْنُوْا اَمْثَالَكُمْ۔ (محمد ۳۷)
اس کے بعد فرمایا :-
کھانسی کو تو

کامان ہیں جن کا کوئی اعتبار نہیں۔ اور جن کو کوئی ثبات نہیں۔ چند دن کی فانی لذات کے سوا کچھ بھی نہیں۔ پھر یہ وہ چیزیں ہیں جو انسان کو اس مقصد حیات سے پرے بٹا دینے والی ہیں جس کی خاطر اس کے رب نے اسے پیدا کیا تھا۔ وَاِنْ تُوْمِنُوْا وَ تَتَّقُوْا اس کے مقابل پر اگر تم اپنے رب کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے ایمان لاؤ اور حقیقت کو سمجھنے لگو اور تم سے جو مطالبے کئے جاتے ہیں تم ان کو پورا کرو۔ اور تقویٰ کی باریک راہوں میں اللہ تعالیٰ کی رضا کی راہوں کو ڈھونڈو۔
نوجو بطور قربانی تم سے لیا جاتا ہے وہ ضائع نہیں ہوگا۔ بلکہ یو تیکم اجو زکم۔ تمہارے اجر اللہ تعالیٰ محض اپنے فضل سے دے گا کہ تمہارے کسی استحقاق کے نتیجے میں نہیں ملتا کہ اس کا۔ اور یہ اجر ہے وہ اس شکل میں ہوگا کہ وہ باقی رہے گا۔ اور جو ثواب تمہیں ملے گا وہ بھی باقی اور دائم رہے گا۔ تمہیں باقیات العالیات دیئے جائیں گے۔ اور تم اللہ تعالیٰ کی حقیقی نعمتوں اور ابدی حیات کے وارث بن جاؤ گے۔
اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ

دروازہ پر نہیں آتا۔ وہ تو ایک غنی اور ایک سخی اور ایک دیوالوہستی کی حیثیت میں تمہارے دروازے پر آتا ہے اور اپنی رحمت کے جوش میں خود چل کر تمہارے پاس آتا ہے۔ وہ اس لئے آتا ہے کہ وہ سمجھتا ہے کہ میں نے ان بندوں کو اپنے قرب اور اپنی رضا کے لئے پیدا کیا تھا۔ اس لئے اب میں ان کو وہ سستے بھی دکھاؤں گا کہ جن پر چل کر وہ میری رضا کو حاصل کر سکیں اور میرے قرب کو پاسکیں اس غرض سے وہ تمہارا دروازہ کھٹکھٹاتا ہے۔ شیطان کہتا ہے کہ خدا فقیر ہے وہ تمہارے اموال مانگنے آیا ہے۔ لیکن خدا تعالیٰ کہتا ہے میں سخی ہوں۔ میں غنی ہوں۔ میں دیوالوہوں۔ میں اس لئے آیا ہوں کہ میں تمہیں کچھ دوں۔ میں اس لئے نہیں آیا کہ تم سے تمہارے اموال جس طرح ایک فقیر لیتا ہے اس طرح لے لوں تو

اللہ تعالیٰ جب ہمارا دروازہ کھٹکھٹاتا ہے اور کہتا ہے کہ اپنے مالوں کی قربانیاں میری راہ میں دو تو ساتھ ہی وہ یہ بھی کہتا ہے کہ اس سے کہیں زیادہ میں تمہیں واپس لوٹاؤں گا۔ میں تمہیں اضعا فاً و مضاعفہ دوں گا۔ تم دنیا کی فانی چیزیں جو میری ہی عطا ہیں میرے قدموں میں رکھو ابدی نعمتیں ان کے بدلے میں تمہیں دی جائیں گی۔ میری رضا تمہیں ملے گی۔ اور میری رحمت میں تم داخل ہو گے۔ تمہارا ثواب اور تمہارا اجر اپنی کیفیت اور کیفیت میں اس سے کہیں بڑھ کر ہے جو وہ تم سے اموال کی شکل میں لیتا ہے۔ وہ ہم اپنے گھر سے تو نہیں لاتے بلکہ وہ بھی تو اسی کی عطا ہے۔ اس نے ہی وہ اپنے فضل سے ہمیں دیا ہوا ہے۔ اور وہی اپنے فضل سے ہمیں دنیا کے اموال کا مالک اور وارث بناتا ہے۔ اور پھر ہمیں کہتا ہے کہ جو میں نے تمہیں دیا ہے۔ اس میں سے کھوڑا سا مجھے واپس دے دو۔ کیونکہ جو میں نے اس دنیا میں تمہیں دیا تھا وہ فانی ہے اور ضائع ہونے والا ہے۔ اس کے ایک حصہ کا میں مطالبہ کرتا ہوں۔ اور کہتا ہوں کہ یہ مجھے لوٹا دو۔ تا وہ ذریعہ بن

اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہت آرام ہے
لیکن جو دوائی تجویز کی گئی تھی اور جس کا میں نے استعمال کیا اس کے نتیجے میں صنف کافی ہو گیا تھا۔ جو ابھی باقی ہے۔ دوائی تو اب میں نہیں کھا رہا۔ اس کا کوئی ختم ہو گیا ہے۔ لیکن اس نے صنف بہت کر دیا ہے۔ دغا کریں اور میں بھی دغا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ صحت کے ساتھ اور طاقت کے ساتھ اپنے سلسلہ کی اور اپنے بھائیوں کی خدمت کی توفیق عطا کرتا ہے۔
اللہ تعالیٰ فرماتا ہے
جنہیں آسمان سے نور ملتا ہے اور عرفان عطا کیا جاتا ہے وہ جانتے ہیں کہ اِنَّهَا الْحَيٰوةُ الدُّنْيَا لَعِبٌ وَّلَهُمْ وَاَنْ تُوْمِنُوْا۔ کہ دنیا اور اس کے اموال اور آرام اور اس کی آسائشیں باطل ہیں محض کھیل

جائے۔ ان ابدی اور غیر فانی نعمتوں کا جو تمہیں اخروی زندگی میں ملنے والی ہیں۔
وَاِنْ يَسْئَلْكُمْوَهَا فَيُخْفِكُمْ تَبْخَلُوْا
وہ ایک گداگر اور بھک مانگنے کی حیثیت سے تمہارا دروازہ نہیں کھٹکھٹاتا وہ اس فقیر کی طرح مانگنے والا نہیں جس کے متعلق تم حق رکھتے ہو کہ اسے کہو بایا جاؤ، ہم تمہارے کٹکھٹانے میں بھیک نہیں ڈالتے بلکہ وہ تو آتا ہوتے ہوئے بھی وہ تو غنی ہوتے ہوئے بھی اپنی رحمت کے جوش میں تمہارے ہی فائدہ کے لئے تمہارے دروازہ پر آتا ہے اور
ایک سچا اور سستا سودا
تم سے کرنا چاہتا ہے۔ وہ تو یہ کہہ رہا ہے کہ فانی دو اور باقی پاؤ۔ درلی زندگی کے کھوٹے سکے اور مصنوعی پتھر سے دو اور کھرے سکے اور اصل لعل جو اہر لے لو۔ وہ تو کہتا ہے بھل چھوڑ دو۔ ہاں بھل چھوڑ دو کہ وہ تمہارے لئے نقصان دہ ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ يُخْرِجْكُمْ اَصْفَانَكُمْ۔ اس کے مختلف معانی تفسیر میں کئے گئے ہیں۔ ایک معنی تو اس کے یہ ہیں کہ یہاں یہ فرمایا کہ اگر بخل کا طریق تم اس الہی سلسلہ میں اختیار کر دے تو اس سے تمہارے کچھ اور گند بھی ظاہر ہوں گے۔ کیونکہ تمہارا بخل سے کام لینا بنا رہا ہوگا کہ تمہارے دل میں مخلصین کے لئے کینہ موجود ہے۔ اور تم خدا اور اس کے رسول اور اس پر ایمان لانے والوں کے ساتھ دشمنی کے جذبات رکھتے ہو۔ تم مال اس لئے نہیں دیتے کہ تمہارے بعض بھائیوں کی ضرورتیں پوری ہوں گی۔ یا اللہ تعالیٰ کے دین کی یہ ضرورت پوری ہوگی کہ تمہارے وہ مجال جو اپنی زندگیاں خدا تعالیٰ کی راہ میں وقف کر رہے ہیں وہ تمہارے میدان میں نکلیں گے اور ان مالوں کو وہ خرچ کریں گے۔ یہ محض بخل ہی نہیں ہے بلکہ اس کے پیچھے کینہ اس کے پیچھے خدا اور اس کے رسول اور مخلصین سلسلہ کے ساتھ مخلصین امت مسلمہ کے ساتھ تمہاری

دشمنی ہے تو یہ بخل جو ہے یہ ظاہر کرے گا تمہارے اس کیسے کو اور تمہاری ہونے والی بیماریاں ہیں ان کے ظاہر کرنے کا یہ ذریعہ بن جائے گا۔

دوسرے

اس کے یہ معنی بھی ہیں

کہ دراصل اللہ تعالیٰ تین زمانہ کے لوگوں کو مخاطب کر رہا ہے ان آیات میں تو یہاں یہ بتایا کہ اللہ تعالیٰ ایسے سامان پیدا کر دے گا کہ جن لوگوں کے دلوں میں تربیت کی کمی کی وجہ سے اور ایمان کی کمزوری کے نتیجے میں بخل پایا جاتا ہے وہ بخل ان کا دور ہو جائے گا۔ اور اخلاص میں وہ زنی کریں گے۔ اور ایثار میں وہ اور بھی آگے بڑھ جائیں گے۔ اور اللہ تعالیٰ کے پیارے بندے بن جائیں گے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے وہ لوگو جو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں آپ کے ہاتھ میں ہاتھ دے کر بیعت کرنے والے ہو یا اس زمانہ میں رہنے والے ہو یعنی پہلی تین صدیاں جس کے متعلق نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے وضاحت سے یہ بیان کیا ہے کہ اس زمانہ میں میرے متبعین میں بڑے مخلص لوگ پیدا ہوں گے اور خدا تعالیٰ کے قریب اور اس کی رضا کی راہ میں ان پر کھولی جائیں گی۔ اور اسلام کی روشنی کو وہ دنیا کے کناروں تک پہنچا دیں گے۔ تو یہاں ان کو مخاطب کر کے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے

تمہاری تربیت کا سامان

پیدا کر دیا ہے۔ تمہارے دل کے اندر جو اضعاف ہیں اور مختلف قسم کی بیماریاں پائی جاتی ہیں اللہ تعالیٰ تمہیں صحت عطا کرے گا۔ اور تمہارے دل کی ان بیماریوں کو وہ دور کر دے گا۔

پھر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے هَا نَتَقَدَّرُ هُوَ لِاٰءِ تَدْعُوْنَ لِتَنْصِفُوْا فِیْ سَبِيْلِ اللّٰهِ۔ سنو اور ہوشیار رہو۔ تم وہ لوگ ہو جن کو اس بات کی طرف بلا یا جائے کہ تم ان راہوں میں خرچ کرو جو اللہ تعالیٰ کی رضا کی طرف لے جاتی ہیں۔ تم فی سبیل اللہ خرچ کرو تم کو اس بات کی طرف بلا یا جاتا ہے کہ تم فانی چیزوں کو دے کر ابدی سرور کے وارث بنو۔ تم کو اس لئے بلا یا جاتا ہے کہ تم اپنے اموال کا ایک حصہ کاٹ کر اشاعت قرآن کے لئے، اشاعت اسلام کے لئے، استحکام اسلام کے لئے اور تعلیم اسلام کو فروغ دینے کے لئے الہی سبلہ کے خزانہ میں آکر جمع کرو۔ مگر فِيمَنْكُمْ مَّنْ يَّبْخُلُ۔ تم میں وہ لوگ بھی ہیں جو اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرنے میں بخل سے کام لیتے ہیں۔ لیکن جب دنیا کے کھیل کو کا معاملہ اور ایسے افسوسناک امور ہوں جن کے نتیجے میں انسان لازماً خدا تعالیٰ سے غافل ہو جاتا ہے تو اس وقت بخل کا نام و نشان باقی نہیں رہتا۔ بڑی دلیری سے خرچ کرتے ہیں۔ دنیا کی رسوم میں رواج ہیں۔ بیابا شادی کے

اور وہ لغویات کی جاتی ہیں اور ان لغویات پر وہ خرچ کیا جاتا ہے کہ

آدمی حیران ہو جاتا ہے

کہ ان آدمیوں کی عقلوں کو کیا ہو گیا ہے۔ کہ اپنی بساط و استطاعت سے آگے نکلتے ہوئے یہ خرچ کر رہے ہیں۔ اپنے لئے بھی دنیا میں ایک مصیبت پیدا کر رہے ہیں لیکن جب یہ کہا جاتا ہے کہ اُوْغْلِبُہُ اِسْلَامُ کے لئے مانی قربانیاں دیں تو کہتے ہیں کہ بڑی عجوبہ کی ہے بڑی ذمہ داریاں ہیں۔ بچوں کو پڑھا رہے ہیں۔ رشتہ داروں کو پال رہے ہیں۔ اس میں ہمیں رعایت ملنی چاہیے۔ لیکن بچوں کی پڑھائی اور رشتہ داروں کا خیال بدرقوم کی ادائیگی کے وقت ان کے دماغوں میں نہیں آتا۔ تو جب دُنیا کے لئے وہ خرچ کرتے ہیں۔ دنیا کے کھیل کو اور دُنیا کے لہو کے لئے تو بے دریغ خرچ کر جاتے ہیں۔ اور اموال کو ضائع کر دیتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا فَمَنْ يَّبْخُلْ فَاِنَّمَا يَبْخُلْ عَن نَّفْسِہٖ۔ تم آزاد ہو۔ تم پر کوئی جبر مذہب نے عاید نہیں کیا اس لئے جو چاہو کرو۔ لیکن یہ یاد رکھو کہ مَنْ يَّبْخُلْ فَاِنَّمَا يَبْخُلْ عَن نَّفْسِہٖ کہ

یہ ایک حقیقت ہے

کہ جو شخص بھی انفاق فی سبیل اللہ میں بخل سے کام لیتا ہے وہ اپنا ہی نقصان کرتا ہے۔ کیونکہ انفاق کا فائدہ اُسے ہی ملتا تھا۔ اس کا ثواب اگر زید خرچ کرنے والا ہے تو بکر کو نہیں ملتا۔ اگر زید بخل کرتا ہے تو اس کے نتیجے میں جو محرومیاں اس کو حاصل ہوتی ہیں وہ محرومیاں بکر کو حاصل نہیں ہوتی ہیں۔ تو اس بخل کا نتیجہ یہ ہے کہ اپنے آپ کو ثواب سے محروم کرتا ہے۔ اپنے نفس کو عذاب میں مبتلا کرتا ہے۔ کسی اور کو نہ فائدہ تھا انفاق سے۔ نہ ہی اس بخل کے نتیجے میں کسی کو نقصان پہنچے گا۔ خود اپنے نفس کو ہی ایسا شخص نقصان پہنچانے والا ہے۔

پھر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اللہ غنی ہے اور تم فقراء ہو۔ خدا تعالیٰ کو تو کسی مال کی ضرورت نہیں۔ وہ ہمیشہ سے غنی ہے۔ وہ اس دن سے غنی ہے جب اس نے تم کو سورج کی روشنی سے فائدہ پہنچانے کے لئے اس کو پیدا کیا۔ سورج کی پیدائش سے اس کو کوئی ذاتی نفع نہیں تھا۔ یا اگر وہ اُسے پیدا نہ کرتا تو اسے کوئی ذاتی نقصان نہیں تھا۔ وہ ہمیشہ سے غنی ہے۔ لیکن ہمیشہ سے وہ سخی بھی ہے۔ وہ بڑا دیالو بھی ہے۔ وہ بڑا رحم کرنے والا بھی ہے۔ وہ بڑا خیال رکھنے والا بھی ہے۔

وہ بڑا پیارا کرنے والا بھی ہے

جو مخلوق لاکھ سال کے بعد یا دس لاکھ سال کے بعد یا کر ڈھ سال کے بعد پیدا ہوتی تھی اس کا اس نے کر ڈھ سال پہلے یا دس لاکھ سال پہلے یا لاکھ سال

پہلے سے خیال رکھا، باوجود غنی ہونے کے تو وہاں اس کی صفت غنا ازلی ہے وہاں اس کی رحمت بھی ہر وقت جوش میں رہتی ہے تو ہمیں کس نے کہا کہ وہ فقیر بن کر تمہارے دروازہ پر آیا اور اس نے تمہارا دروازہ کھٹکھٹایا۔ فقیر تو تم ہو۔ تم اپنی پیدائش سے پہلے بھی فقیر تھے کہ اگر تمہاری ضرورت کو اس وقت پورا نہ کیا جاتا اور آج سورج کی روشنی تمہارے اوپر نہ چمکتی تو تم بہت ساری چیزوں سے محروم رہ جاتے۔ مثلاً آنکھ کی بینائی سے تم محروم رہ جاتے تم اپنی پیدائش سے بھی پہلے فقیر تھے اور تمہارا رب تو ہمیشہ سے، ازل سے غنی ہے۔ اور اب تک غنی رہے گا۔ لیکن کسی زمانہ کو بھی کیوں نہ لو تمہارا فقر، تمہاری احتیاج اپنے رب کی طرف تمہیں لاحق رہتی ہے۔ تو جب تمہارا غنی جب تمہارا سخی۔ جب تمہارا دیالو۔ جب تمہارا بخشہاں رب تمہارے دروازہ پر آ کر تمہارے اموال کا مطالبہ کرتا ہے تو اس میں

تمہارا ہی فائدہ اُسے مد نظر ہوتا ہے

اس کا اپنا کوئی فائدہ اس کے اندر نہیں ہوتا۔ اور اگر تم اس آواز پر لبیک نہ کہو اور قربانیوں کے دینے کے لئے اور ذمہ داریوں کو ادا کرنے کے لئے تیار نہ ہو۔ تو اس میں تمہارا اپنا نقصان ہے اور کسی کا نقصان نہیں ہے۔ اور

وَ اِنْ تَتَوَلَّوْا يَسْتَبَدِلْ قَوْمًا غَيْرَكُمْ۔

یاد رکھو! اگر تم ایمان اور تقویٰ کو اختیار کرنے سے اعراض کرو اور انفاق فی سبیل اللہ کی طرف متوجہ نہ ہو تب بھی اللہ تعالیٰ اسلام کی حمایت تو ضرور کرے گا۔ اور اسلام کی حمایت میں اس دنیا میں جو اسباب کی دنیا ہے بہر حال غلبہ اسلام کے سامان وہ پیدا کرے گا۔ اگر تم بخل سے کام لو گے تو وہ ایسی قوم پیدا کرے گا جن کے دلوں میں بخل نہیں ہوگا۔ خدا اور اس کے رسول اور اس کے دین کے لئے وہ اپنے مالوں کی قربانیاں کچھ اس طرح دیں گے کہ دنیا کو درطہ حیرت میں ڈال دیں گے۔

اسلام کی حفاظت کا تو اس نے وعدہ کیا ہے وہ حفاظت تو اسلام کو ملتی رہے گی۔ تم نے اس ہم میں حصہ لے کر خدا تعالیٰ کے فضل کو جذب کرنا ہے یا نہیں کرنا، یہ تمہاری مرضی پر منحصر ہے۔ اگر

اللہ کی آواز پر لبیک کہو گے

تو اس کی رضا تمہیں مل جائے گی۔ اور وہ نعمتیں تمہیں میسر آئیں گی کہ آج اس دنیا میں تمہارے عمیل میں بھی وہ نہیں آسکتیں۔ تمہارا ذہن بھی ان اشیاء تک نہیں پہنچ سکتا جن سے تمہاری جھولیاں آخری زندگی میں بھر دی جائیں گی۔ تمہیں روحانی سیری نصیب ہوگی۔ تمہارے دل میں جو خواہش پیدا ہوگی وہ نیک ہوگی۔ اور وہ پوری کر دی جائیگی

تمہیں اپنے رب سے کبھی غلط قسم کا گلہ بھی پیدا نہیں ہوگا۔ لیکن اگر تم اعراض کر جاؤ۔ پیٹھ پھیرو تو ایک اور قوم اللہ تعالیٰ پیدا کر دے گا۔ لَ اَيُّكُمْ نُوۡا۟ اَمۡثَالَکُمْ۔ پھر وہ تمہارے جیسے نہیں ہوں گے۔

وَ اِنْ تَتَوَلَّوْا يَسْتَبَدِلْ قَوْمًا غَيْرَكُمْ ثُمَّ لَا يَكُوۡنُوۡا اَمۡثَالَکُمْ۔

اس حصہ آیت میں ایک پیشگوئی ہوئی ہے جو بڑی شان سے پوری ہوئی۔ اور جیسا کہ میں نے بتایا اس آیت میں

تین زمانے

مخاطب ہیں۔ پہلی تین صدیاں جن کے متعلق اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ عام طور پر اکثریت ایسے لوگوں کی ہوگی جو دین کے معاملہ میں بخل نہیں ہوں گے۔ دوسرے بیچ کا زمانہ وہ ہزار سال کہ جن میں بخل کرنے والے بھی ہوں گے سخاوت کرنے والے بھی ہوں گے۔ خدا تعالیٰ کا قریب پانے والے بھی ہوں گے اور خدا سے دور رہنے والے بھی موجود ہوں گے مگر اکثریت جو ہے وہ اعلیٰ مقام کو کھو چکی ہوگی اور ایک تنزل کے دور میں سے اسلام گذر رہا ہوگا۔

تیسرے اس میں

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ کی پیشگوئی

ہے۔ وَ اِنْ تَتَوَلَّوْا يَسْتَبَدِلْ قَوْمًا غَيْرَكُمْ ثُمَّ لَا يَكُوۡنُوۡا اَمۡثَالَکُمْ۔ اور اس میں یہ بتایا گیا ہے کہ ہزار سالہ دور تنزل کے آخر پر جب مسلمانوں کی اکثریت خدا تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرنے سے اعراض کرنے والی ہوگی۔ تَتَوَلَّوْا اِنْ يٰرۡصَدۡکُمْ اَرۡہَاۤہُوۡکَ اَمۡ اَمۡثَالَکُمْ۔ اللہ تعالیٰ پیدا کرے گا جو ان جیسی نہیں ہوگی۔ یعنی یہ تو انفاق سے گریز کرنے والے ہوں گے اور وہ (جماعت احمدیہ) انفاق کرنے کے بعد بھی یہ سمجھنے والے ہوں گے۔ کہ ہم نے تو اپنے رب کے حضور کچھ بھی پیش نہیں کیا۔ بالکل تضاد ہوگا دو قوموں کے کیریکٹر میں۔ اور ان کی ذہنیت میں۔ تفسیر روح البیان میں ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر جب یہ آیت نازل ہوئی تو بعض صحابہ نے پوچھا کہ یا رسول اللہ یہاں اِنْ تَتَوَلَّوْا يَسْتَبَدِلْ قَوْمًا غَيْرَكُمْ میں جس قوم کا ذکر ہے یہ کونسی قوم ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پہلو میں اس وقت مسلمان فارسی کھڑے تھے آپ نے فرمایا یہ اور اس کی قوم۔ اور پھر آگے وہ حدیث آتی ہے کہ اگر ثریا پر بھی ایمان چڑھ گیا ہوگا تو فارسی الاصل مسیح موعود وہاں سے بھی ایمان کو لا کر قرآن کریم کے مخالف اور اس کے معارف کو زمین پر قائم کرے گا۔ تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس روایت کے

بڑی وضاحت سے بتا دیا کہ جس قوم کا اس آیت میں ذکر ہے دَانَ تَتَوَلَّوْا یَسْتَبْدِلْ قَوْمًا غَیْرَکُمْ وَہ جماعت احمدیہ ہے۔ پس

اللہ تعالیٰ نے یہ پیشگوئی فرمائی

کہ اسلام پر اتہائی متمزلی کا زمانہ آئے گا۔ اور مسلمان کہلانے والے دین کی راہ میں خوج کر کے سے اعراض کرنے لگ جائیں گے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت کے وقت اور اس وقت سے اب تک جو زمانہ گزرا ہے اس میں آپ تمام مسلمانوں کی تاریخ پر نگاہ ڈالیں خواہ وہ پاکستان اور ہندوستان کے رہنے والے ہوں خواہ وہ دوسرے ملکوں کے رہنے والے ہوں۔ تو آپ کو معلوم ہو جائے گا کہ امت مسلمہ کی انفاق و سبیل اللہ کے لحاظ سے بالکل وہی حالت ہے جس آیت میں بیان کی گئی ہے کہ وہ انفاق فی سبیل اللہ سے اعراض کرنے والے ہوں گے۔ اَلَا مَآ شَاءَ اللّٰہ۔ اس میں شک نہیں کہ بعض بڑے نیک آدمی بھی تھے، حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت سے قبل۔ لیکن بڑی بھاری اکثریت ایسے لوگوں کی تھی جو شاید انفاق فی سبیل اللہ کے نام سے بھی آشنا نہ تھے۔ دین کی راہ میں اپنے اموال کو خرچ کرنے میں انہیں موت نظر آتی تھی۔ دوسرے یہ پیشگوئی فرمائی کہ حضرت مسیح موعود کو بعثت فرما کر وہ ایک اور قوم پیدا کرے گا جو اس کی راہ میں اپنے اموال پائی کی طرح بہا دیں گے۔

شروع میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو جو انفاق فی سبیل اللہ کی عادت ڈالنی پڑی تو آئے آئے وہ دو آنے لے کر یہ عادت ڈالی۔ پھر بعد میں وہی لوگ تھے جنہوں نے اپنا سب کچھ قربان کر دیا لیکن وہ ان لوگوں میں سے اس جماعت میں داخل ہو رہے تھے۔ جن کے لئے خدا کی راہ میں ایک آنہ خرچ کرنا بھی دو بھرتھا۔ پھر جب انہوں نے ایک آنہ پھر دو آنہ پھر چار آنہ پھر آٹھ آنہ پھر روپیہ پھر دس روپیہ دیا۔ اور آخر وہ انفاق فی سبیل اللہ کے جذبہ سے مست رہنے لگے۔ اس طرح حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ قوم بنادی یسْتَبْدِلْ قَوْمًا غَیْرَکُمْ کہ جو انفاق فی سبیل اللہ بتلاشت سے کرتے چلے جاتے ہیں۔

جس قوم نے اپنی یہ روایت بنائی ہے

گمانفاق فی سبیل اللہ کی راہ میں ان کا ہر سال پہلے سے آگے ہوگا۔ اور ان کا ہر قدم آگے ہی آگے بڑھتا چلا جائے گا کبھی ایک جگہ کھڑا نہیں رہے گا پیچھے ہٹنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ یہ وہ قوم ہے جس کے متعلق اللہ تعالیٰ کہتا ہے شَمَّ لَآیْسَکُمْ نُوَا امثالکم پھر وہ تمہاری طرح نہیں ہوں گے۔ جن کا تَتَوَلَّوْا میں ذکر ہے۔ بلکہ یہ ایک کنٹرولنگ (CONTROL) ہوگا۔ ایک نمایاں چیز ان کے اندر ایسی پائی جائے گی جو ان کو تم سے علیحدہ کر دے گی۔

ایک غریب چھوٹی سی جماعت ہے ہماری جیسا کہ ہم میں سے ہر ایک جانتا ہے اور غیر بھی جانتے ہیں پھر یہ توفیق ایک غریب جماعت کو کہاں سے ملی۔ اور کس نے دی کہ وہ اسلام کی راہ میں اپنے اموال کو خرچ کریں اور پھر وہ کونسی ہستی ہے جس نے ان کے اموال میں اتنی برکت ڈالی کہ اگر آج ساری دنیا میں اسلام کی اشاعت کرنے والی کوئی جماعت ہے تو یہی غریب اور چھوٹی سی جماعت ہے۔ اللہ تعالیٰ اتنی برکت ڈالتا ہے اس جماعت کی مالی قربانیوں میں کہ ہماری عقلیں بھی اسے سمجھنے سے قاصر ہیں لیکن وہ

ہمارے اموال میں برکت پر برکت ڈالتا چلا جاتا ہے۔

آپ ایک دھیلہ دیتے ہیں اور ایک ہٹاڑاں کا نتیجہ نکل آتا ہے۔ جیسا کہ میں نے جلسہ لائے پر بھی بتایا تھا کہ حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جب تحریک جدیدہ کا اجرا کیا تو پہلے سال قریباً ستائیس ہزار روپیہ کا مطالبہ کیا تھا۔ اور دس سال کے بعد جو اثر اور نتیجہ پیدا ہوا اس کا دیتا میں وہ یہ تھا کہ دس سالہ اس حقیر کوشش کے نتیجہ میں وہ زمانہ آیا کہ ۶۲۵ تین کروڑ روپیہ غیر ملکوں کی آمد تحریک جدیدہ کو ہوئی۔ یعنی یہ "قوم" غیر ملکوں میں بھی پیدا ہوئی شروع ہوئی۔ (یسْتَبْدِلْ قَوْمًا غَیْرَکُمْ) تو صرف مرکز میں ہی ایسی قوم پیدا نہیں ہوئی بلکہ ساری دنیا میں اللہ تعالیٰ نے اس قوم کا ایک نمونہ بنی نوع انسان کو دکھایا۔ کہ دیکھو تم نے بخل سے کام لیا۔ تمہیں کیا ملا۔ یہ وہ لوگ ہیں جنہوں نے بتلاشت کے ساتھ خدا تعالیٰ کی راہ میں اپنے اموال کو قربان کیا۔ دیکھو یہ کہاں سے کہاں تک پہنچ گئے۔ کیا وہ ایک بدلی ہوئی قوم نہیں ہے۔ کیا یہ وہ قوم نہیں جن کے اعمال کو دیکھ کر جن کے اعمال کے نتائج کو دیکھ کر انسان اس نتیجہ پر پہنچتا ہے کہ یہ اللہ تعالیٰ کی قائم کردہ قوم ہے۔ اس کی پیدا کردہ جماعت ہے۔ یہ وہ جماعت ہے جس کے متعلق قرآن کریم نے کہا ہے یَسْتَبْدِلْ قَوْمًا غَیْرَکُمْ کہ وہ تم میں سے ہوں گے۔ وہ تم میں ہوں گے لیکن وہ اپنے اپنا میں تم سے علیحدہ ہوں گے۔ وہ اسلام کی ہی ایک جماعت ہوگی۔ لیکن جہاں تک ان کی قربانیوں کا تعلق ہوگا۔ جہاں تک ان قربانیوں کے پھیل اور ثمرہ کا تعلق ہوگا جو آسمان حکم کے نتیجہ میں پیدا ہوگا تم میں اور ان میں کوئی مماثلت نہیں ہوگی۔ تو اس قوم کو جس نے اپنے لئے یہ روایت قائم کر لی ہے کہ ان کا قدم ہر میدان قربانی میں (انفاق فی سبیل اللہ کے میدان میں بھی) آگے ہی آگے بڑھتا چلا جاتا ہے اس قوم کے عزیزوں اور بھائیوں کو میں بطور یاد دہانی یہ کہنا چاہتا ہوں کہ سال رواں صدر انجمن احمدیہ کے چندوں کا

قریباً ختم ہو رہا ہے۔ سال گزرنے میں دو ماہ باقی رہ گئے ہیں۔ لیکن جہاں تک وصولی کا سوال ہے وہ اس نسبت سے کم ہے۔ یعنی سارے سال کا بجٹ اگر بارہ مہینوں پر پھیلا یا جائے تو دو مہینہ کی جو رقم باقی رہ جانی چاہیے تھی اس سے زیادہ رقم باقی رہ گئی ہے۔ یہ تو مجھے پتہ ہے کہ خدا کے فضل سے، محض خدا تعالیٰ کے فضل سے اپنی کسی خوبی کے نتیجہ میں نہیں) آپ اپنی ذمہ داریوں کو ضرور نبھائیں گے۔ اور آپ کا قدم سال گزشتہ سے پیچھے نہیں رہے گا۔ لیکن میں نے یہ سوچا کہ میں اپنے بھائیوں کو اس طرف متوجہ کر کے اللہ تعالیٰ سے یہ امید رکھوں کہ وہ مجھے اس یاد دہانی کا ثواب عطا کرے گا۔ بعض لوگ ایسے بھی ہوتے ہیں کہ مثلاً دوسرے تیسرے مہینہ میں انہیں کوئی ضرورت پیش آتی۔ تو وہ کہتے ہیں کہ اب ہم اپنی ضرورت پوری کر لیتے ہیں اور سال کے اندر اندر ہم ہر حال خدا کی ضرورت کے پورا کرنے کے لئے جو وعدے ہم نے دیئے ہیں۔ وہ پورا کر دیں گے۔ تو اپریل کے مہینہ میں آمد جو ہے وہ ہر مہینہ کی نسبت سے کہیں بڑھ جاتی ہے۔ اول تو میری طبیعت پر یہ چیز بھی گراں گزرتی ہے۔ کیونکہ اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ شروع سال میں ہی خواہ وہ اپنی ہی بعض دوسری ریزرو مدوں میں سے رقم لینا پڑے، مانگ کر گزارہ کرنا پڑتا ہے۔ ہمارے لئے تو کوئی تکلیف نہیں بلکہ غیرت مجھے ضرور آتی ہے کہ وہ قوم جن کا اللہ تعالیٰ نے اس شان کے ساتھ اپنے کلام مجید میں ذکر کیا ہے وہ اگر اپنے چندے شرح کے ساتھ ماہ ب ماہ دینا شروع کر دیں تو کسی ماہ بھی کسی مد سے ہیں مانگنا نہ پڑے اَلَا مَآ شَاءَ اللّٰہ ہر حال

اب ٹھٹھوڑا وقت رہ گیا ہے

اور ذمہ داری بڑی ہے۔ خصوصاً اس قوم کے لئے کہ جو یہ دیکھ رہی ہے کہ اللہ تعالیٰ ہماری حقیر کوششوں میں کس قدر برکت ڈالتا ہے اور کیسے اعلیٰ اور شاندار نتائج اس کے نکالتا ہے۔ اور جہاں تک ذاتی طور پر ہمارا تعلق ہے اس دنیا میں بھی اللہ تعالیٰ کسی کا قرض اپنے سر پر نہیں رکھتا۔ بہت سے خاندانوں کو میں ذاتی طور پر جانتا ہوں جنہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں اٹھنی یا چار آنے یا روپیہ ماہوار چہرہ دیا۔ اللہ تعالیٰ نے بس خاندان کو اس دنیا میں بھی اس سے کہیں بڑھ کر دیا کیا۔ ان میں سے ایسے خاندان بھی ہیں جن کی ماہوار آمد بیس پچیس یا تیس ہزار روپیہ ماہوار ہے۔ پس اللہ تعالیٰ کسی کا قرض اپنے ذمہ نہیں رکھتا۔ اصل نعمت تو وہ ہے جو مرے کے بعد میں ملنی ہے۔ لیکن اس دنیا میں بھی وہ اپنے فرائض، اپنے جہاں نشاں اپنی راہ میں خرچ کرنے والے جو اسے غنی اور اور خود کو فقیر سمجھتے ہیں اور مردم اپنے دل میں اس کی احتیاج پاتے ہیں ان کو یا کسی سے نہیں کرتا۔ بلکہ اتنا دیتا ہے کہ لینے والا حیران رہ جاتا ہے۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو یہ توفیق عطا کرتا رہے کہ ہم اپنی ذمہ داریوں کو اس رنگ میں نبھاتے رہیں جس کے نتیجہ میں وہ ہم سے خوش ہو جائے۔ اور اس کی رضا کو ہم حاصل کر لیں۔

اللھم آمین



جملہ احباب جماعت ہائے احمدیہ بھارت کے لئے

ضروری اعلان

جملہ جماعت ہائے احمدیہ کے احباب کی اطلاع کے لئے قلمی ہے کہ بعض احباب اپنی درخواستیں، قرضہ، امداد یا ملازمت وغیرہ کے سلسلہ میں براہ راست نظارت ہذا اور دیگر مرکزی ادارہ جات میں مجھادیتے ہیں۔ جس سے ایک تو ان درخواستوں پر متعلقہ جماعتوں کے عہدیداروں سے رپورٹ حاصل کرنے پر زیادہ وقت صرف ہوتا ہے۔ اور بروقت کارروائی نہ ہونے کی وجہ سے درخواست دہندگان کے لئے بھی مشکلات اور شکوہ کا باعث ہوتا ہے۔ نیز مرکزی ادارہ جات کے لئے بھی وقت اور ریشانی اور زیادتی خرچ کا موجب ہوتا ہے۔ اس لئے آئندہ کے لئے یہ طریق مقرر کیا جاتا ہے کہ اس قسم کی درخواستیں مقامی عہدیداران اور مرکزی مبلغین کی وساطت سے مجھوائی جایا کریں۔ تاکہ مرکزی ادارہ جات بروقت ان پر توجہ دے سکیں۔ اور جو درخواستیں براہ راست موصول ہوں گی ان پر آئندہ مرکزی ادارہ جات کوئی کارروائی نہیں کریں گے۔ اس لئے آئندہ اس اعلان کو مدنظر رکھ کر احباب اپنی درخواستیں سے بندگیں جو اگر ممنون فرمادیں:

ناظر اعلیٰ قادیان

ایک درویش سے طویل انٹرویو

از مکرم پروفیسر نعیم احمد صاحب گجراتی ناظر بیت المال آمد صدرا محسن احمدی قادیان

مکرم پروفیسر نعیم احمد صاحب گجراتی کا یہ مضمون انٹرویو کے نام سے شائع ہوا ہے۔ یہ انٹرویو انہوں نے کب اور کس سے کیا اس کی تخصیص انہوں نے نہیں کی۔ آپ یوں سمجھ لیں کہ یہ انٹرویو کسی ایک درویش کا ہے۔ بلکہ یہ سمجھ لیں بھی درست ہوگا کہ یہ انٹرویو تمام درویشوں کا ہے کیونکہ انٹرویو کسی بھی درویش سے کیا جاتا اس سے ذرا بھی مختلف نہ ہوتا!

ایسا میٹر

ترقی کرنے والا باوقار قوموں کی زندگی میں کچھ لمحات تاریخ ساز ہوتے ہیں۔ بعض عوام ایسے ہوتے ہیں جنہیں قدرت کا زبردست ہاتھ ہانک کر قوموں کی زندگی میں عظیمیوں داخل کر دیتا ہے کہ وہ ان کی تاریخ کا ایک نمایاں اور درخشندہ باب بن جاتے ہیں۔ ایسا باب جو دنیا کی توجہ کو اپنا مات بادل و مرکز کرنے کی بھرپور صلاحیت رکھتا ہے۔ معمولاً تو قوموں کی زندگی میں شہید و فرزند کا سلسلہ جاری رہتا ہے لیکن سفر زندگی میں کئی مقام ایسے بھی آتے ہیں جن کے شہیدوں کی تمنا نہیں ملتی اور جن کے فرزندوں کو رنگا ہوں کے تیر بھی نہیں چھو سکتے۔

ایسا ہی ایک مقام جامعیت احمدیہ کے سفر زندگی میں بھی آیا جبکہ دارورس کی آزمائش درپیش تھی۔ جب قربان گاہ محبت میں سرور کا سوا ہوا ہوا تھا۔ جب اہل نونستوں کے معائنہ و تاریخ حجت اپنا کارگزار کرچکا تھا اور قادیان کے مقامات مقدسہ کو اپنی خدمت کے لئے ۳۱۳ ایسے خدام کا ہر خدمت تھی جن کے سرگردوں پر نہیں بلکہ سہیلیوں پر ہوں جو مال سے بے خوف اور مستقبل سے بے نیاز ہوں۔ علاقہ دینی جن کے پاؤں کی زنجیریں نہ بن سکیں اور خواہشات جن کے سینوں میں جنم لینے سے پہلے ہی موت کے گھاٹ اتر جائیں۔

حضرت امام شہادت احمدیہ نے فرمایا قادیان کو اس وقت ۳۱۳ زندہ لاشوں کی خدمت ہے ایک ٹھکانے کے بغیر ۳۱۳ زندہ لاشیں ماضی ہو گئیں۔ اور اجتماعی قربانی کے اس امتحان میں جماعت اپنے پیارے امام کے سامنے سرخرو ہو گئی۔ ساری جماعت کی نمائندگی کے لئے ۳۱۳ خدام احمدیت اپنی بے سردمانی سمیت مقدس مقامات کی آبادی اور خدمت کا جذبہ دلوں میں سے ایک غیر محدود عرصہ کے لئے درمیاب پر دھونی رما کر میٹھ گئے۔ ابتلاء و آزمائش کا ایک لامتناہی دور شروع ہو گیا جس کے اداس میں بڑے صبر آذا ایام تھے۔ یہی وہ ۳۱۳ خدام احمدیت تھے جنہیں سیدنا حضرت صلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنی پیش خبریوں کے مطابق درویشی کے معزز خطاب سے نوازا۔ یعنی وہ

خطاب جو تمام درویشوں کے لئے ساری دنیوی نعمتوں کا نسیم ابدل بن گیا۔ اور جو درویشوں کے لئے سرمایہ اتخاڑ ہے۔ الحمد للہ۔ آج کی صحبت میں اپنی ۳۱۳ درویشوں میں سے ایک۔ درویش کا انٹرویو حاضر خدمت کر رہا ہوں۔ اس انٹرویو پر ۲۵ سالوں کی طویل قریبی کی داستان بھی ہے۔ زندہ اور ترقی کرنے والی قوموں کی طرح دین کی خاطر وقف زندگی کا بیٹھنا منظر ہر ہے۔ اور شب و روز کے جانگسل اور صبر آزمائیاں کا انوکھا سلسلہ بھی ہے۔ وہ لمحات جو نہایت سست و سستی سے ریختے رہے۔ لیکن ان کے تھکر میں ایک غیر منقطع تسلسل تھا۔ اور متحرک لمحات کتنے بھی سبک رو ہوں وہ وقت کے نامصلوں کو بہر حال عبور کر جاتے ہیں

یہی انٹرویو حاضر ہے
۱۔ سوال :- آپ نے درویشی کیسے اختیار کی؟

جواب :- یہ محض اللہ تعالیٰ کا فضل ہے۔ ورنہ میں اپنے عمل و کردار کے لحاظ اپنے آپ کو اس معزز خطاب کا مستحق نہیں پاتا۔ میں تو بشری کمزوریوں کا ایک مجسمہ ہوں۔ مجھے صرف اتنا معلوم ہے کہ عظمت و اطاعت نام کا ایک جذبہ میرے دل میں تھا جس نے میرے ناچیز سر کو امام جماعت کے سامنے جھکا دیا میرے محبوب آقا سیدنا حضرت صلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے گنہ فرمایا اور میں نیکوئی کی تصویر بن گیا۔ دراصل اسلام میں اسی تسہلی اطاعت کا حکم دیا ہے اور جب کسی جذبہ فراہمیت میں کارفرما نہ ہو کوئی جماعت حقیقی معنوں میں جماعت کہلا ہی نہیں سکتی

۲۔ سوال :- اس زمانہ میں جبکہ ہر جہاد طرف خون ہی خون کھرا ہوا تھا۔ اور سارا پنجاب موت کی دادی کا منظر پیش کر رہا تھا اور موت کے سوداگر ہر گلی کوچے میں آزادانہ منس موت اور ناں فروخت کر رہے تھے آپ نے یہ جرأت کیسے کر لی؟
جواب :- آپ نے یہ سوال ایسا کیا

بے جو صرف عقیدت پرستی سے تعلق رکھتا ہے یہ درست ہے کہ اس وقت سارا پنجاب ایک تسلسلہ کا مظلوم بنا ہوا تھا۔ اور یہ بھی ٹھیک ہے کہ ہڈ زنگاہ و نقصان تک خون اور لاشوں کا ایک لڑخہ بر اندام منظر تھا۔ لیکن اس حقیقت سے کون انکار کر سکتا ہے کہ عشق نامیسا ہوتا ہے۔ وہ تو منزل مقصود کی راہ کے حضرات سے بے نیاز ہوتا ہے۔ عقل اور عشق کی راہیں ہمیشہ متخالف و متضاد رہی ہیں عقل ہمیشہ جذبہ فطری کی دامگیر رہی ہے اور عشق ہمیشہ دامن چھڑا کر حضرات سے بغلیگر ہوتا رہا ہے

بے عقل بے خطر کو دیکھا آتش نمرود میں عشق عقل بے محنتا شائے لب نام ابھی صبا باں گزر گئیں اور آئندہ بھی صدیوں پر صدیا گزرتی رہیں گی۔ لیکن ابوالانبیاء حضرت ابراہیم علیہ السلام کا آتش نمرود میں بے دھڑک کود جانے کا بے مثال جذبہ عقل کے کسی فانی میں فٹ نہ آسکے گا۔ بہر حال ہم نے پنجاب کا یہ خویش منظر دیکھا لیکن موت کی آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر مسکراتے رہے اور موت پہلو بچا کر نکل جاتی رہی۔ اور اللہ تعالیٰ نے سچاری بے بال و پری کی لاج رکھ لی۔ آپ یوں بھی کہہ سکتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے ۳۱۳ کے مبارک تاریخی عدد کی لاج رکھ لی۔

۳۔ سوال :- درویش بننے کے بعد آپ کے گزارہ کا کیا صورت تھی؟
جواب :- گزارہ کہ یہ بھی ساری درویشی ہی صورت تھی۔ دو دن کا کھانا بڑی باتھنگی کے ساتھ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے منگروخانہ سے مل جاتا تھا اور سارا اخراجات کے لئے ماہانہ پانچ روپے ملتے تھے۔ اور وہ اس درویشانہ گذر بول میں گٹ جاتی تھیں۔ بیک وقت ۳۱۳ آدمیوں کے لئے منگروخانہ پر کھانا پکانے کا انتظام بہت حسین اور ایمان افروز منظر پیش کرتا تھا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے
لغافات الموائد کائن اکلی
فصبرت الیوم معلما لاهلنا
فرمایا ایک زمانہ تھا کہ میں دسترخوان کے پچھے ہوتے

مکرمے کھایا کرتا تھا اور آج یہ حالت ہے کہ کئی خاندان میرے دسترخوان پر مل رہے ہیں۔ یہ درویشی کے ابتدائی زمانہ کی بات ہے جبکہ صدائیں احمدیہ کے پاس ذرائع کا فقدان تھا اور درویشوں کو منگروخانہ سے کھانے کا انتظام بھی پیشکش ہو پاتا تھا۔ لیکن جب صدائیں احمدیہ کی مالی حالت کسی قدر متکفل ہونے کے قابل ہو گئی تو پھر جب حالات گزارے سے شروع ہو گئے یعنی منگروخانہ سے کھانا لینے کا انتظام ختم کر کے پندرہ روپیہ ماہانہ وظیفہ دیا جانے لگا۔ یہ سوال کہ یہ گزارے ضروریات کی نسبت سے کم تھے یا کافی اپنی نوعیت کے لحاظ سے کوئی اہمیت نہیں رکھتا کیونکہ درویشی کا تعاضد تھا کہ کیف کم کو قطعاً نظر انداز کر دیا جائے۔ لہذا صرف اتنا کہہ دینا ہی کافی ہے کہ بہر حال صدائیں احمدیہ سے گزارے ملتے تھے۔ جو ان شہیدوں کے لئے کفایت کرتے تھے۔ الحمد للہ

۴۔ سوال :- آپ میں سے بہت سے درویش ایسے تھے جن کے یومیہ ہجرت کر کے پاکستان چلے گئے تھے۔ ان کے گزارہ کی کیا صورت تھی جبکہ آپ کے اپنے گزارے نہایت قلیل تھے۔ ان کی جدائی کے اثرات اور ان کے نانا لفظ کے لئے آپ کے تفکرات کیسے تھے؟

جواب :- تدریجی طور پر یہ وہ زمانہ تھا جب ہم میں آمدہ تلخ ترین حالات اور ویرانہ کا سامنا کر رہے تھے۔ جدوں کے اثرات تو نچے پکڑے میں شدت نہ تھی اس لئے کہ ہم میں سے ہر ایک نے ایسے احساسات کو دماغ سے جھٹک کر درویشی اختیار کی تھی۔ اور ہم نے اتنا جوش و جذبہ رکھی میں سر دیا تو مصلحتوں کا پابند نہ رہے۔ ہم میں سے اکثر کے بیوی بچوں کو قریبی یا دور کے رشتہ داروں کے ہاں پناہ ملی تھی۔ اور وہ رشتہ داری کے احترام میں یا طواری رشتہوں کی لاج کے مد نظر ان کے متکفل بن گئے تھے۔ اور جن درویشوں کا کوئی رشتہ دار پاکستان میں نہ تھا ان کا تکفل خدا کے فضل سے جماعت کے ذمہ تھا۔ ایک منظم جماعت کی موجودگی میں ہمیں وہ اس وقت کیسے کھڑے حالات سے دوچار تھی ہم ان تفکرات سے بالکل بے نیاز تھے اور پھر جب جماعت کے لئے قربانی کا مسئلہ سامنے تھا تو ظاہر ہے کہ ہمارے ساتھ ہمارے بیوی بچوں کو بھی تکلیفیں برداشت کر کے قربانی دینا تھی۔ کیونکہ بیشک ذرا تو ذنبہ ہی ہوتا ہے لیکن قربانی دینے والے کی سبب بھی تو ناسخ ہوتی ہے۔ پس ہم اور ہمارے بچے۔ بچے منتشر کہ طور پر خیراتی کے راستہ پر گامزن تھے۔ اور یہ جماعتی تربیت کی پختگی تھی کہ ہمارے بیوی بچے بھی باوجود ایک ہمت شکن آزمائش کے اس قربانی پر مستعد تھے۔ اور یہاں ہمارے ہاتھوں کے لئے مبارکباد ہے۔ ہمارے بیوی بچے کے ذریعہ اپنے اذد کے دلوں میں یہ جذبے پیدا ہوئے۔

پیارے آقا سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے یہ معجزہ ملا تھا کہ آپ کے ایک اشارے پر آپ کے ۳۱۳ غلاموں نے اجتماعی قربانی کے لئے اپنی گزیریں رکھ دیں اور ان کے یومی بچوں نے بھی صبر و ثبات کا مظاہرہ کیا۔

سوال: تقسیم ملک کے بعد جو لوگ ہجرت کر کے گئے تھے انہیں ان کی حیثیتوں کے مطابق مکانات و دکانات اور زمینیں وغیرہ وہاں الاٹ ہو رہی تھیں۔ اور مہاجرین اپنی معیشت اور اقتصادیات کو سوار رہے تھے۔ اس کا رد عمل آپ کی طبعاً پر کیا تھا؟

جواب: یہ سوال واقعی بہت اہم ہے۔ لیکن ان کے لئے جن کا نقطہ نظر محض دنیوی ہو۔ میں یہ عرض کر چکا ہوں کہ جب ہم دل و جان سے احمدیت کے داعی اور مقدس کرداروں اور اس کے مقامات مقدسہ کی خدمت کے لئے اپنے آپ کو اور اپنی خود ہمت کو قربان کر چکے تھے تو پھر یہ سوال ہی پیدا نہیں ہوتا کہ وہاں مہاجرین کو زمینیں وغیرہ الاٹ ہونے کا ہم پر کیا اثر تھا۔ اور پھر جب ہمارے ساتھ آسمان پر ایک مقام حاصل کر لینے کے مشورے اور اللہ تعالیٰ کے وعدے تھے تو قدرت نے ہمارے لئے طمانیت قلبی کا سامان بھی تیار کیا۔

مرکز احمدیت میں قیام، مقامات مقدسہ کی قربت اور خدمت دین کی عظمت کے مقابلے میں ان مادی اور زمینی چیزوں کی حیثیت ہی کیا ہے۔ ان کے زخمی اور افسردہ دلوں سے جو مجھے جن سے تادیب چھین گیا۔ ان کے زخم جگر کی گہرائی کو ناپنے جن کی آنکھیں جیناۃ المسبح کی زیادت کو ترس گئیں۔ ان مجبوروں سے دریافت کیجئے جو دارالمسبح کی ایک جھلک دیکھ لینے کے لئے تڑپ رہے ہیں۔ کتنی حسرت بھری ہوئی ہے حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ نے ظہا کے ان قیمتی اور تاریخی اشعار میں جو آپ نے اہل قادیان (درویشوں) کے نام اپنے پیغام میں فرمائے تھے۔

خوش نصیب کہ تم قادیان میں رہتے ہو
بیاد مہربانی آخر زمان میں رہتے ہو
قدم مسیح کے جس کو بنا چکے ہیں حرم
تم اس زمین کو امت میں رہتے ہو
خدا نے بخشی ہے اللہ ارک گہمانی
اسی کے حفظ اسی کی دہلیں رہتے ہو

لقد اردو اور سوز سے ان الفاظ میں یہ اشعار کہا ہیں خون دل سے لکھی ہوئی ایک اہم تاریخی دستاویز ہے۔ یہ الفاظ ایک مقدس دل کی گہرائیوں سے نکلے اور لاکھوں افراد جماعت کے قلب کی گہرائیوں میں سمجھ گئے۔

فرشتے ناز کریں۔ کی پیرہ داری پر
ہم اسی سے۔ ہر آنکھ میں ہے
مجھے یاد ہے کہ جب تقسیم ملک کے بعد ۱۹۴۹ء

کے جلسہ سالانہ پر حضرت سیدہ موعودہ کی یہ نظم میرے درویش بھائی کم کم ملک بشیر احمد صاحب نام نے پہلی بار ترنم کے ساتھ پڑھی تھی تو ہر درویش اور حاضرین جلسہ کی آنکھیں اشکبار تھیں اور دہلی دلی سسکیاں سینوں سے نکل رہی تھیں۔ لیکن جب یہ شعر پڑھا گیا ہے

شیں جہاں کی نوب قدر اور دن بید
جو ہم سے چھوٹ گیا اس جہاں میں تھے
تو صبر و ضبط کا دامن چھوٹ گیا تھا اور بے اختیار
چینچوں سے ایک حشر سا پیا ہو گیا تھا

یوں تو ہم پہلے بھی اپنی درویشی کو ایک قیمتی ترس بھگتتے تھے لیکن اس نظم نے تو ایک اور ہی رنگ میں ہمیں اپنی درویشی سے متعارف کر دیا۔ اور درویشی کی قدر و قیمت ہماری بلکہ جماعت کی نگاہوں میں اور بھی بڑھ گئی۔ یہ نظم دینی دنیا تک ہمارے لئے اور ہماری نسلوں کے لئے سرمایہ خزانہ ہے گی۔

علاوہ ازیں ہمارے محبوب آقا سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے متعدد مرتبہ اپنے ان مایہ ناز عظام یعنی درویشوں کو محبت بھرے اور جو صلہ انرا الفاظ میں یاد فرمایا اور یہی حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ عنہ نے بھی ہمیشہ ہمیں اپنی شفقت کے سایہ میں رکھا۔ اور جماعت کے لاکھوں افراد نے دل سے ہماری قدر کی

ان حالات میں کیا آپ یہ اندازہ آسانی سے نہیں لگا سکیں گے کہ قادیان کی درویشی کے مقابلے میں ہم کسی چیز کو ترجیح دے ہی نہ سکے اور تعانت اور صبر و شکر کے باعث ہماری بے سروسامانی ہی سامان بن گئی۔ تعانت نہ ہو تو ہمت اقلیم بھی تلبیس ہے اور تعانت ہو تو ایک رفق میں دو درویش گزارہ کریتے ہیں۔

بیم نامے گر خورد مرد خدا
بذل درویشاں گند جیے دگر

سوال: آپ سب ابتدائے درویشی میں مجھ تھے۔ جو شادی شدہ تھے ان کے یومی بچے پاکستان چائے تھے۔ کیا آپ اپنے اس زمانہ کے تجرد کے بارے اپنے تاثرات بیان کر سکیں گے؟

جواب: حقیقت یہ ہے کہ یہ ایک بہت ہی تلخ تجربہ تھا۔ انسان کے طبعی تقاضوں کے متعلق اگر کوئی شخص بے نیازی کا اظہار کر کے اپنی بڑائی جڑا چاہے تو غالباً یہ درست نہ ہوگا پھر کیوں نہ یہ اقرار کر لیا جائے کہ تنہائیاں ہیں ڈستی تھیں اور تجرد ذہن و احساس میں ایک

سہجان بنا کر لیا تھا۔ یوں تو سارے درویش خدا کے فضل سے الایچہ کرا اللہ تملین القلوب کے مضبوط قلب میں پناہ گزین تھے۔ لیکن اس حقیقت سے کون انکار کر سکتے ہے کہ ہم اوقات اس کیفیت کو اپنے اوپر وارور رکھنا صرف اولیاء اللہ کا ہی مشیوہ ہے۔ اور طبعی بات یہی ہے کہ نبوی بچے ہجوم غم میں تفکرات بانٹ دیتے

ہیں۔ بایں سمجھتے کہ قدرت نے یہ بہت پر حکمت انتظام کر رکھا ہے کہ ان ناپنے تفکرات کو ازاد خانہ میں بھیج کر رکھوں جائے۔ لیکن یہاں بیوی بچوں اور بھتیجی داروں کا نام و نشان نہ تھا۔ احساس درد و غم سے نا آشنا درد دیوار تھے یا ہم تھے۔ تجرد کا یہ زمانہ چار پانچ سال تک ممتاز رہا۔ اس موقع پر گو یہ ایک لطیفہ ہے مگر مجھے یقین ہے کہ آپ مجھے جذبات لطیف سے عاری نہ سمجھیں گے اس لئے یہ لطیفہ عرض ہے کہ ابتدائے درویشی میں ہمارے احمدیہ محلہ میں آٹھ سال کی عمر کا ایک کس احمدی بچہ محمد مدین نام تھا۔ جو ہمارے ایک سابق درویش نور محمد صاحب مانسکی مال معین رلوہ کا بیٹا تھا۔ چھوٹا سا تندر۔ مرنے تو نہیں۔ گہرا سا نولا رنگ اور آن بڑھ۔ لیکن طبعی جذبے کی مجبوری! کہ وہی بچہ ہم سب کی آنکھ کا تارا تھا۔ ایک درویش اسے اپنے کندھے سے اتارتا تھا اور دوسرا سوار کر لیتا تھا وہ اکیلا راک تھا اور ہم سب مرکب تھے یہ ایک طبعی جذبہ تھا جسے ہزاروں کوشش کے باوجود دبا نہیں جاسکتا تھا۔ اسے کندھے پر بٹھا کر کس کس درویش کو اپنے بچے یاد آئے ہوں گے اور اس نے اپنے جذبات کے دھاکے کے سامنے کس طرح بند باندھا ہوگا۔ اور اس بچے کی قربت نے کتنی فرحتوں کو جرات دل کی دعوت دی ہوگی یہ ایک داستان مجھے خود پر دارد کر کے ہی لذت یاب ہو سکتے ہیں۔ لیکن کون لذت یاب ہوگا۔

ہر مدعی کے واسطے دار درسن کہاں
سوال: کنوارے درویشوں کی شادی قادیان سے دور دراز کے علاقوں میں اجنبی ماحول میں ہوئیں جن کا تہذیب و تمدن یکسر مختلف تھا۔ کیا اس بارے میں آپ اپنے تاثرات بیان کر سکتے ہیں؟

جواب: اس بارہ میں رب سے پہلی بات تو میں یہ عرض کر دوں گا کہ وہ دنیا کا اتنا طرف کہاں ہے کہ سو فیصد وہ تجربات جو ہیں امانت حیات کی تاہم مجھے اس بارہ میں بھی کچھ عرض کرنا چاہیے پہلی بات تو یہ ہے کہ ہماری جماعت خدا تعالیٰ کے فضل سے رنگ و نسل اور ملک کی تحدید سے بالکل آزاد ہے کیونکہ احمدیت آفاق کو چھو چکی ہے۔ ہمارے افریقی احمدی بھائی پاکستان میں شادی کر رہے ہیں اور یورپ کے احمدی بھائی افریقہ اور ایشیا میں۔ لہذا بعد مسکانی اور اجنبیت کا تجرد تو طبعی طور پر مرتب چکا ہے تاہم علاقائی تہذیب و تمدن کے تضاد کے اثرات کا ردنا ہونا ایک قدرتی بات ہے۔ اور اس ناگزیر حقیقت سے سفر ممکن نہیں لیکن سب سے پہلے یہ بات مد نظر رہنی چاہیے کہ احمدی دنیا کے کسی بھی ملک میں ہوں احمدیت ان کی قدر و منزلت ہے

اور احمدیت نے ہمیں باہم ایسے گہرے رشتے میں باندھ دیا ہے کہ اس کے سامنے تمام خون رشتے بھی ماند پڑ گئے ہیں۔ ہماری جماعت میں خدا کے فضل سے لاکھوں ایسے لوگ۔ زندہ موجود ہیں جن کے جدی خاندانوں نے انہیں محض قبول احمدیت کی وجہ سے دھتکار دیا۔ گھروں سے نکال دیا اور محروم الارث کر دیا لیکن وہ ان تمام محرومیوں کی تلخیوں کے گھٹاٹ احمدیہ کہہ کر اپنے حلق سے اتار گئے۔ کیونکہ انہیں اپنے جدی خاندانوں کے چند افراد کے بدلہ میں ایک وسیع تر خاندان ملا تھا اور اس خاندان کا نام ہے جماعت احمدیہ

جو افریقہ مشرق سے افریقہ مغرب تک پھیلا ہوا ہے اور یہ ایمان افروز نظارے ہزاروں باہم نے دیکھے ہیں کہ ایک انڈونیشی یا افریقی دولت مند جب آئے تو انڈین یا پاکستانی احمدی ان سے یوں ملاقات کر رہے ہوتے ہیں جیسے ایک ماں یا بھائی بہت سے بچے اٹھتا ہوا ملا ہو!

تاہم ایک حقیقت ناگزیر کے طور پر تہذیب و تمدن کے تضاد و تضاد نے اپنے اثرات دکھائے جو مرد و زمانہ کے ساتھ آہستہ آہستہ ختم ہوتے چلے گئے۔ بایں سمجھتے کہ کچھ لو اور کچھ دو کے اصول پر ایک درمیانی نقطہ پر ہم آہنگی پیدا ہو گئی۔ بعد قرب سے بدل گیا اور تضادات نے باہم صلح کر لی۔

لیکن لطیفہ کے طور پر یہ بیان کر دینا بھی ضروری ہے کہ ہمارے چند درویش ایسے بھی تھے جو آردو بولنے کے عادی نہ تھے ان کی بویاں جب ایسے صوبوں سے آئیں جہاں ناخالص سی آردو بولی جاتی ہے تو یہاں بویاں کی باہمی گفتگو کچھ اس طرح ہوتی تھی:-

سیاں:- میں نینوں آگھا تھا کہ منیا تھا
کے چھانویں رکھ دو (میں نے نہیں کہا تھا کہ چار پائی آگھا کہ سائے میں رکھ دو)
بویاں:- جانے کا کت کچھے سمجھ تو آوے نار (خدا جانے آپ کیا کہہ رہے ہیں کچھ سمجھ تو آتی نہیں)

سیاں:- دال کو گندھیاں کا ترکا لگایا
یا نہیں (دال کو پیاز کا بگھا دیا یا نہیں)
بویاں:- گندھیاں کا ترکا تو نہیں لگایا
پیاز کا بگھا دے دیا تھا۔

بویاں:- "بجار جارے جری لسن تو لینے آئیو (آپ بازار جارے ہیں کھوڑا سا لہسن تولے آئے گا)
سیاں (بیچارہ نے بازار کی بات تو سمجھ لی مگر لہسن کے متعلق سوچا کہ یہ کیا بلا ہے۔ لیکن بویاں سے دوبارہ نہ پوچھا کہ کسی بوگی چنانچہ کسی مہا یہ سے پوچھا کہ لہسن کی ہوتا ہے!)
لہسن نے کو گھرائے تو بویاں سے کہا "بھلے لوکے بدھا کینا تھا کہ خنوم لیا (دھبی عورت! سیدھی طرح کہنا تھا کہ خنوم لے آؤ)

اور احمدیت نے ہمیں باہم ایسے گہرے رشتے میں باندھ دیا ہے کہ اس کے سامنے تمام خون رشتے بھی ماند پڑ گئے ہیں۔ ہماری جماعت میں خدا کے فضل سے لاکھوں ایسے لوگ۔ زندہ موجود ہیں جن کے جدی خاندانوں نے انہیں محض قبول احمدیت کی وجہ سے دھتکار دیا۔ گھروں سے نکال دیا اور محروم الارث کر دیا لیکن وہ ان تمام محرومیوں کی تلخیوں کے گھٹاٹ احمدیہ کہہ کر اپنے حلق سے اتار گئے۔ کیونکہ انہیں اپنے جدی خاندانوں کے چند افراد کے بدلہ میں ایک وسیع تر خاندان ملا تھا اور اس خاندان کا نام ہے جماعت احمدیہ

جو افریقہ مشرق سے افریقہ مغرب تک پھیلا ہوا ہے اور یہ ایمان افروز نظارے ہزاروں باہم نے دیکھے ہیں کہ ایک انڈونیشی یا افریقی دولت مند جب آئے تو انڈین یا پاکستانی احمدی ان سے یوں ملاقات کر رہے ہوتے ہیں جیسے ایک ماں یا بھائی بہت سے بچے اٹھتا ہوا ملا ہو!

تاہم ایک حقیقت ناگزیر کے طور پر تہذیب و تمدن کے تضاد و تضاد نے اپنے اثرات دکھائے جو مرد و زمانہ کے ساتھ آہستہ آہستہ ختم ہوتے چلے گئے۔ بایں سمجھتے کہ کچھ لو اور کچھ دو کے اصول پر ایک درمیانی نقطہ پر ہم آہنگی پیدا ہو گئی۔ بعد قرب سے بدل گیا اور تضادات نے باہم صلح کر لی۔

لیکن لطیفہ کے طور پر یہ بیان کر دینا بھی ضروری ہے کہ ہمارے چند درویش ایسے بھی تھے جو آردو بولنے کے عادی نہ تھے ان کی بویاں جب ایسے صوبوں سے آئیں جہاں ناخالص سی آردو بولی جاتی ہے تو یہاں بویاں کی باہمی گفتگو کچھ اس طرح ہوتی تھی:-

سیاں:- میں نینوں آگھا تھا کہ منیا تھا
کے چھانویں رکھ دو (میں نے نہیں کہا تھا کہ چار پائی آگھا کہ سائے میں رکھ دو)
بویاں:- جانے کا کت کچھے سمجھ تو آوے نار (خدا جانے آپ کیا کہہ رہے ہیں کچھ سمجھ تو آتی نہیں)

سیاں:- دال کو گندھیاں کا ترکا لگایا
یا نہیں (دال کو پیاز کا بگھا دیا یا نہیں)
بویاں:- گندھیاں کا ترکا تو نہیں لگایا
پیاز کا بگھا دے دیا تھا۔

بویاں:- "بجار جارے جری لسن تو لینے آئیو (آپ بازار جارے ہیں کھوڑا سا لہسن تولے آئے گا)
سیاں (بیچارہ نے بازار کی بات تو سمجھ لی مگر لہسن کے متعلق سوچا کہ یہ کیا بلا ہے۔ لیکن بویاں سے دوبارہ نہ پوچھا کہ کسی بوگی چنانچہ کسی مہا یہ سے پوچھا کہ لہسن کی ہوتا ہے!)
لہسن نے کو گھرائے تو بویاں سے کہا "بھلے لوکے بدھا کینا تھا کہ خنوم لیا (دھبی عورت! سیدھی طرح کہنا تھا کہ خنوم لے آؤ)

سیاں:- دال کو گندھیاں کا ترکا لگایا
یا نہیں (دال کو پیاز کا بگھا دیا یا نہیں)
بویاں:- گندھیاں کا ترکا تو نہیں لگایا
پیاز کا بگھا دے دیا تھا۔

بویاں:- "بجار جارے جری لسن تو لینے آئیو (آپ بازار جارے ہیں کھوڑا سا لہسن تولے آئے گا)
سیاں (بیچارہ نے بازار کی بات تو سمجھ لی مگر لہسن کے متعلق سوچا کہ یہ کیا بلا ہے۔ لیکن بویاں سے دوبارہ نہ پوچھا کہ کسی بوگی چنانچہ کسی مہا یہ سے پوچھا کہ لہسن کی ہوتا ہے!)
لہسن نے کو گھرائے تو بویاں سے کہا "بھلے لوکے بدھا کینا تھا کہ خنوم لیا (دھبی عورت! سیدھی طرح کہنا تھا کہ خنوم لے آؤ)

سیاں:- دال کو گندھیاں کا ترکا لگایا
یا نہیں (دال کو پیاز کا بگھا دیا یا نہیں)
بویاں:- گندھیاں کا ترکا تو نہیں لگایا
پیاز کا بگھا دے دیا تھا۔

لیکن زمانہ گزرتا گیا کچھ عرصہ میاں بیوی کی گفتگو میں اسی طرح ہوتی رہیں۔ جو بات ایک دوسرے کی سمجھ میں نہ آتی تھی وہ بین الاقوامی زبان یعنی اشاروں میں کچھ سمجھائی جاتی تھی۔ اور پھر اس مرکب تندیب کی کوکھ سے ایک اور شترک زبان نے جنم لیا جو نہ اردو ہی نہ پنجابی۔ بیوی نے کچھ پنجابی ملی اردو پر ہاتھ صاف کرنا شروع کر دیا اور میاں نے اردو کو ذبح کرنا شروع کر دیا۔ اور یوں گنگا اور چناب کا ایک سنگم سامنے گیا۔ اور بعد زمانی نے نعل مکانی پر غلبہ پایا۔

بائیں ہمہ اس بات کا اعتراف کرنا پڑتا ہے کہ دینی لحاظ سے یکسر تہذیب درویشوں کو اس زمانہ میں جن والدین نے اپنی بیٹیاں دیں یہ ان کی قابل قدر قربانی تھی۔ سینکڑوں ہزاروں میل دور اجنبی ماحول میں تہذیب و تمدن کے تضاد واسطے مقام پر اپنی بیٹیوں کو ایسے لوگوں کے ساتھ مہاہ دینا صحیح کے خاندان یا ماضی کا کوئی علم نہ تھا۔ اور مستقبل بھی پردہ غیب میں تھا، صرف درویشی کا احترام کر کے اپنی بیٹیوں کے ہاتھ تھما دینا ایک قابل قدر جذبہ قلبی تھا۔ اللہ تعالیٰ ان سب لوگوں کو جزا خیر عطا فرمائے۔

سوال :- ان شادیوں کے نتیجے میں ذرتی طور پر درویشوں کی اولادیں بھی ہوئیں۔ لیکن گھر میں کوئی بھی رشتہ دار عورت رچی۔ خالد۔ مہمانی بہن بھانجی۔ بھابھی بھتیجی وغیرہ) نہ ہونے کی وجہ سے زچگی وغیرہ کے مواقع پر آپ کن حالات میں سے گزرے؟

جواب :- آپ کا سوال محضول بھی بہت اور دلچسپ تھی۔ یہ کیفیت تو آپ نے اپنے سوال میں ہی بیان کر دی ہے کہ درویشوں کی شادیوں کے بعد جب ان کے گھر آباد ہوئے تو وہ صرف میاں بیوی تھے۔ میاں یا بیوی کی طرف سے کوئی بھی رشتہ دار پاس نہ تھا۔ ظاہر ہے کہ کوئی رشتہ دار عورت بھی نہ تھی۔ نہ مال نہ ساس نہ چچی نہ خالہ۔ نہ بہن نہ بھانجی۔ نہ بھائی نہ بھتیجی ایسے حالات میں جب کسی درویش کے ہاں ولادت کا وقت آتا تو وہ بیچارہ عجیب پریشانی کے عالم میں مبتلا ہوتا۔ وہ کسے دردزدہ میں مبتلا بیوی کے پاس چھوڑے اور کسے نرس یا دالی کو بلوانے بھیجے۔ یہ عجیب پریشانی کا وقت ہوتا تھا۔ خاص طور پر ایسے اوقات میں کہ ہسپتالوں کے ہال بھی ایسا ہی وقت ہوتا۔ اس بے بسی کے عالم کو صرف درویش ہی سمجھ سکتے ہیں۔ کوئی تارک یا ساج نہیں سمجھ سکتا۔ کیونکہ ایک طرف یہ بے بسی کا رفرما ہوتی تھی، اور دوسری طرف بے سروسامانی کی درد انگیزیاں تھیں۔ پچھلے دنوں ہر حال پیدا ہونا ہی ہوتا تھا اور وہ پیدا ہو جاتا تھا۔ لیکن اپنے جلو میں مزید پریشانیوں کے کوٹا تھا۔ زچہ کا خرداک۔ دوادار کا انتظام اور بچے کی دیکھ

بھال میں بیوی کی مدد اور پھر ذرتی ذمہ داریوں کی ادائیگی۔ دو ٹانگوں والا درویش کون کونسی ذمہ داری کی طرف بھاگتا۔ ظاہر ہے کہ اسے اپنے لئے آٹھ ٹانگوں کی تخلیق کرنا پڑتی تھی۔ وہ دفتر جانا تو ذمہ زچہ کی چار پائی کے گرد گھومتا گھرتا تو دفتر میں ذمہ داریاں اور ذمہ داریاں۔ وہ اکیلا ہونا اور فریضوں کی مختلف دمسند و فرائض ہوتے وہ کبھی کلرک ہوتا کبھی دالی بنتا۔ کبھی ماما کی ڈیوٹی اور کرتا اور کبھی باورچی خانے میں سرگرمیاں کام کرتا۔ اور زبان حال سے کہتا

ریسے اب ایسی جگہ مل کر جہاں کوئی نہ ہو لیکن ایسی جگہ اس سے بہتر کہاں مل سکتی تھی! اور پھر سال بہ سال بچوں کی تعداد میں اضافہ ہوتا چلا گیا۔ ان کمسن بچوں کی موجودگی میں بے سروسامانی کی گہری لپٹا ہوا درویش کا گھر ایک عجیب منظر پیش کرتا تھا۔ بیوی زچگی میں بڑی ہے دو تین کمسن بچے صبح جاگ کر ناشتہ مانگ رہے ہیں انہیں حواج ہر ذریعہ سے بھی نایاب کر دانا ہے۔ نہ ہاتھ بھی دھو سنا ہے۔ رادی پاکستان میں ہے نانی ارٹس میں ہے۔ بچے قادیان میں ہیں باپ کا سارا وجود تغلکات میں گم ہے۔ ان روتے اور منہ ابورتے بچوں کو سنبھالے تو کون؟ اور درویش دفتر جاتے تو کہے۔ وہ کبھی زچہ کی خبر گیری کرتا ہے کبھی چولہے کی طرف لپکتا ہے اور کبھی بچوں کا منہ دھولنے لگتا ہے۔ اور یوں وہ کرت کے کھیل کی طرح تیز تیز دروازے بناتا ہے۔ ایک ایک زچگی کے وقت اس نے کتنی سچریاں بنائی ہوں گی ان کا اندازہ کون لگاے گا۔ برہنہ ہوں کہ یقیناً ذرتی منت یہ سب کچھ اس کے نامہ اعمال میں اجر کے لئے درج ہو گا۔ انشاء اللہ

بچوں کی تعداد بڑھتی چلی گئی اور آمد کے ذرائع سکتے تھے چلے گئے۔ بچوں کی بڑھتی ہوئی تعداد ناناں شہینہ کے لئے پریشانیوں میں اضافہ کرتی چلی گئی اور یہ پریشانیوں مزید بچوں کی پیمائش کا موجب بنتی چلی گئیں۔ اور یہ پریشانیوں ہر دور میں درویشوں کا نقاب کرتی رہیں اور ان کے صبر و استقلال کے مضبوط بندھ کے ساتھ اپنا سر چھوڑتی رہیں۔ ایام ذمہ داری کی تلخیوں نے اپنی روز افزونی کے ساتھ جو صلہ شکن عمل کیے لیکن درویش خنداں پریشانی کے ساتھ انہیں برداشت کر گئے جتنے مصائب زیادہ آئے اتنا ہی ظرفیت توت برداشت زیادہ ہوتا چلا گیا اور یہی مفہوم ہے اس آیت کا کہ لا یكلفنا انہ نفساً الا و سحہا کہ اللہ تعالیٰ کسی کی قوت برداشت سے زیادہ تکلیف نہیں دیتا۔ اور اگر تکلیف نرسوں پر ہوتی ہے تو ظرف برداشت ان سے بھی زیادہ وسیع ہونا ہے۔ اور پھر یہ بات بھی تو مقلی کہ صورت میں ہی تلخیوں کے نجات کی کاٹا چھٹا تو ہم نے بہادران کی بات کی

سوال :- تقسیم ملک کے وقت جبکہ درویشوں کی اکثریت ذرتی کام کا تجربہ نہیں رکھتی تھی۔ انہوں نے صدر انجمن احمدیہ کی اتنی بڑی تنظیم کا ذرتی کاروبار کیسے سنبھالا؟

جواب :- یہ ایک بڑی ایمان افروز سرگزشت ہے۔ ہمارے درمیان گنتی کے صرف چند لوگ ایسے تھے جو صدر انجمن احمدیہ کے ذرتی کام کے مزاج سے واقف تھے۔ میں نے مزاج کا لفظ اس مقام پر کیا ہے اور یہ ایک حقیقت بیان کی ہے۔ ایک مذہبی جماعت کے مرکزی دفاتر اپنے تمام کاروبار کے لئے ایک خاص مزاج رکھتے ہیں۔ ایسا مزاج جس میں نرمی ہو بربرانہ ہو اور دعائیت کا رنگ نمایاں ہو۔ اور حفظ و کتابت اور تحریر لکات کے اندر ایک ایسی لے پائی جاتی ہو جس کی لینت اور نزاکت ذلوں میں ایک گداز پیدا کر دے اور مخاطب کے سوسے ہوئے دل سے بیدار ہو جائیں۔ درحقیقت یہ کام آسان نہ تھا۔ خاص طور پر ایسے مجموعہ افراد کے لئے جس کی اکثریت اس کام سے قطعی نااہل تھی۔ لہذا ظاہر ہے کہ اس نرس کی ادائیگی کی راہ میں بہت سی مشکلات حاصل تھیں۔

لیکن ان مشکلات کے اعتراف کے ساتھ ہی یہ بڑی مسرت کے ساتھ یہ عرض کرنا ہوں کہ جب اللہ تعالیٰ کسی سے کام لینے کا ارادہ فرماتا ہے تو سبھی اور ہر ذریعہ میں شہبازیں جاتی ہیں۔ اس کا اندازہ اس سے بھی ہو جاتا ہے کہ جب اللہ تعالیٰ کی نصرت پشت پناہی پر آمادہ ہو گئی تو حضرت سوسے کابے ڈول ساڈنڈا جو صرف بیرونی کے تھے گرایا کرنا تھا فرعون کے جادوگروں کے اژدہوں پر غالب آ گیا۔ اسی طرح اب چونکہ اللہ تعالیٰ اپنا ایک معجزہ دکھانا چاہتا تھا اور اس کی ایک بردت نقد پر بودے عمل آرہی تھی۔ اس لئے ناخبرہ کا درویش بسبب اللہ مہر مہا و سر سہا ان رجبی لغزور رحیم کہہ کر اس میدان میں کود پڑے اور اللہ تعالیٰ کی تائید پر بھرہ کرتے ہوئے ذمہ داری فائلوں کے بناروں میں گھس گئے۔ وہ ناخبرہ کا رتھے وہ بہت کم تعلیم یافتہ تھے۔ وہ ٹوٹا ہونے اور ان میں سے اکثر زندگی میں پہلی بار کسی دفتر کی کرسی پر بیٹھے تھے۔ لیکن ایک گھروڑ عزم کے ساتھ اور ایک ملن اور جذبہ خدمت دلوں میں لئے۔ اور یہ تو ظاہر ہے کہ جب کسی کام کی انجام دہی میں محبت و عشق شامل ہو جائے تو رفتار کارکردگی میں خود بخود تیزی آ جاتی ہے۔ اور مشکلات کی گرہیں اپنے آپ کھلتی چلی جاتی ہیں۔

جب عشق سکھانا ہے ادب خود آگاہی کھلے ہیں فیقروں پر اسرار آیت نشانی ابتدا ایام میں سب سے بڑا کام تو یہی

تھا کہ یہ معلوم کیا جائے کہ کون کہاں ہے کیونکہ تقسیم ملک کے اثرات اور فسادات نے ساری جماعت کو ایک بار یوں منتشر کر دیا تھا جیسے تیسج کا دھاگا ٹوٹ جائے اور دانے درویش تک بکھر جائیں۔ مرکز کو یہ علم نہ تھا کہ کونسی جماعت قائم ہے اور کونسی ہجرت کر کے جا چکی ہے۔ اس وقت سارا کوئی اخبار بھی نہ تھا۔ جس کے ذریعہ جماعتوں کی خبر گیری کی جا سکتی ہمارے قادیان کے بزم تک برسوں حکومت نے سر بھر کر دئے تھے۔ اور امر ترس جانا ممکن نہ تھا کیونکہ سفر کی سہولتیں میسر نہ تھیں۔ لہذا ایک ہی ذریعہ خط و کتابت کا رہ جانا تھا اور اسی سے کام لیا گیا۔ اور یوں تقریباً ایک سال کی کوششوں کے بعد معلوم ہو سکا کہ ہندوستان میں اب کہاں کہاں جماعتیں موجود ہیں۔ پنجاب تو کھینٹ خالی تھا۔ یوپی کی بہت سی جماعتیں ہجرت کر کے جا چکی تھیں۔ اور بعض دوسرے حصوں میں سے بھی دوست ہجرت کر کے جا چکے تھے۔ بہر حال ایک سال کی لگاتار کوششوں کے بعد مرکز کو جماعتوں کا اور جماعتوں کا مرکز کا علم ہو سکا۔ اور تیسج کے یہ دانے پھر مضبوط ہو گئے اور مرکز نے خدا کا نام لے کر ایک خفایت کے ساتھ کام کرنا شروع کر دیا۔ درویشوں کی کم علمی اور ناخبرہ کاری بیشک اپنی جگہ تھی لیکن چونکہ اللہ تعالیٰ ان سے کام لینا چاہتا تھا اس لئے اس کی نصرت اور ستاری نے اپنا کوشش دکھایا اور درویشوں کو یہ توفیق ملی کہ خدا کے نعل سے انہوں نے تمام مرکزی دفاتر کا کام خوش اسلوبی کے ساتھ چلانا شروع کر دیا اور آج ۲۵ سال کے بعد اگر اس کام اور ترقی کا جائزہ لیا جائے تو سر نیاز اللہ تعالیٰ کے استانے پر بجز کے ساتھ جھک جانا ہے اور یہ بات بڑی آسانی کے ساتھ سمجھ میں آ جاتی ہے کہ ابا بیلوں نے ابرہہ کے ہاتھوں دانے لشکر جبار کو کس طرح شکست دی تھی اور حضرت موسیٰ کے بے ڈول ڈنڈے نے فرعون کے درباری بادلوں کے اژدہوں کو کینہ کر نکل دیا تھا۔!

سوال :- آپ نے درویشوں کی قوت بردار اور صبر کے ظرف و دوست کی بات کی ہے۔ کیا اس کا کوئی پیمانہ پیش کر سکتے ہیں جس سے یہ بات آسانی سے سمجھ میں آسکے؟

جواب :- اگر آپ مجھ سے سن لیں تو برداشت کرنے کی بہت رکھتے ہوں تو میں ایسا پیمانہ پیش کر سکتا ہوں۔ لیکن یہ نہ ہو کہ آپ اے عقل کے چماتے سے پانچ شروع کر دیں حالانکہ یہ عقل کے کسی خاص صفت نہ آئے دانی چیز نہیں ہے۔ اور پھر یہ بات بھی ہے کہ ہر داروہ کا صحیح اندازہ اس کا موردی لگا سکتے ہیں۔ دیکھنے اور سننے والا آہ تو پھر سکتا ہے۔ اُف تو کہہ سکتا ہے لیکن درویش جو بیسیں مولد کے جسم و جان کو تیار کرنا

کے خلاف نفرت غصہ اور انتقام کے جذبات تھے۔ آپ ان حالات میں سے کس طرح گزریں؟

جواب: یہ ایک قدرتی بات تھی کہ پاکستان سے بے خانناں ہو کر آنے والے شہزاد تھی (سندوستان سے جانے والے پناہ گزینوں کی طرح) بہت مظلوم اور زخم خوردہ تھے۔ اور ان کے دلوں میں مسلمانوں کے خلاف بے پناہ نفرت تھی۔ اور یہ ان حالات کا ایک رد عمل تھا جو انہیں اپنے وطن چھوڑنے وقت پیش آئے تھے۔ اس لئے یہ کوئی ایسی بات نہ تھی جس پر ہم ناراضی کا اظہار کرتے۔ ان حالات کے طبعی نتائج جو بھی نکل سکتے تھے وہ نکلے۔ ہم نے بارہ اپنے کانوں سے ماں بہن کی غلیظ گالیوں ان سے سنی اور صبر کیا۔ یہ بات نہ تھی کہ ہم بڑوں تھے۔ کیونکہ اگر خدا نخواستہ ہم بڑوں ہوتے تو وہ علاقہ جو دارہنگہ سے کسرا نورت تک مسلمانوں سے خالی ہو چکا تھا وہاں کس طرح ٹھہر سکتے تھے۔ اصل بات یہ تھی کہ ہم اپنے محبوب امام سیدنا حضرت صلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا یہی حکم تھا کہ

آب جو لوگ وہاں رہیں ان کو یہ سمجھ کر رہنا چاہیے کہ انہوں نے کئی زندگی اور سیخ نامی دلی زندگی کا نونہ دکھانا ہے۔ اگر ہمارے کسی آدمی کی کسی کی وجہ سے یا متبادل کی وجہ سے مقامات مقدسہ کی تہک ہوئی تو اس کا زبردار وہ ہوگا

(الفرقان - درویشان قادیان نمبر ۵۴)

لہذا ہم نے اپنے محبوب امام کی اطاعت کر کے اپنی مظلومیت اور صبر و ضبط کی فدا داد طاقت سے یہ سب کچھ بخوشی برداشت کر لیا اور ہر ایسے موقع پر مقامات مقدسہ کی حرمت ہمارے پیش نظر رہی۔ ہم اب بھی خوش ہیں کہ ہم نے محض مذاکراتی خاطر غیر مسلموں سے گالیوں کے تھنے وصول کئے اور اپنے ذاتی وقار کو مقامات مقدسہ کے وقار پر قربان کر دیا۔ حقیقت یہ ہے کہ اشتعال کی صورت بھی پیدا ہوتی ہے جب دونوں طرف اشتعال ہو۔ لیکن اگر صرف ایک طرف اشتعال ہو تو اس اشتعال کا شدت خود بخود سرد ہو جاتا ہے۔ اور یہ بالکل ایسا ہی ہے جیسے کوئی ماچس کی تیلی جلا کر پانی میں بھیجے ہوئے کپڑے کو آگ لگانا چاہے۔ پس ماچس کی تیلیاں تو جل رہی ہیں لیکن پانی کی سیدیں بھین ان میں آگ کس طرح لگ سکتی تھی!

اور پھر یہ بات بھی تو تھی کہ سیدنا حضرت صلح موعود علیہ السلام کی اس تعلیم پر عمل کرنے کا بھی تو یہ بہترین موقع تھا کہ مسلمان گالیاں سن کر عار و ماتمے دکھ آرام دو کبر کی بیخود جو عادت تھی تم دکھاؤ انکالہ بہر حال ہمارے صبر و ضبط اور عاری غصہ جانی نے

ان کے مشعل جذبات کو سرد کر دیا اور ہر سلسلہ ہفتہ نفرت کی وہ دیوار ایام کی رگڑا گئی۔ بلکہ خدا کے فضل سے تمام اہل شہر سے ہمارے تعلقات بہتر ہوتے چلے گئے۔ گو ہمیں اپنے ان زمانہ میں قادیان سے باہر جانے کے لئے مسکو کی ضرورت ہو کر تھی۔ اور حکومت نے از خود ایسا انتقام کر دیا تھا۔

ابتداءً اس ابتدائی دور میں جب ہمارا بائیکاٹ کیا گیا تھا۔ تو مذاکرات نے اپنے فضل سے ایسا انتقام فرمایا کہ اسی محافل میں سے ہی ہمارے ہمدرد پیدا ہو گئے اور چند ہی روز کے بعد یہ بائیکاٹ ختم ہو گیا۔ بائیکاٹ کے ایام میں بھی ہمارے بعض ہمدرد غیر مسلم ہمیں ضروریات کی اشیاء و امداد کی تاجروں میں لاکر دیتے رہے اور اگر طرز پر کسی ایسا شخص تکلیف سے محفوظ رہے۔ ہم ان کو شکر و سپاس سونوں میں جنوں نے انسانی ہمدردی کا فرض پہچان کر ہمارے ساتھ تعاون کیا۔ بلکہ ان کے بھی خیر خواہ ہیں جنہوں نے ہمارا بائیکاٹ کیا تھا کیونکہ اسلام ہمیں زرگزری کی تعلیم دیتا ہے اور سیدنا حضرت صلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے تو پھر ان کے حائل بنا دیا تھا کہ

نکالا مجھ جس نے میرے چین سے میں اس کا بھی دل سے بھلا جاتا ہوں

بہر حال ہمارے صبر و ضبط اور قوت برداشت نے حالات کو بہتر کی طرف لانے میں مدد دی اور ہمارے مخالفین کے دلوں میں نفرت کے جذبات سرد ہو گئے۔

ہماری سخت جانی نے کیا نسل ہاتھ تانے کا سر مشعل بھی ہم نے کر لیا اور امام سیدنا

سوال: ابتدائی زمانہ میں جب آپ لوگ قریباً تین سال تک اپنے حلقہ (یعنی محلہ احمدیہ) سے باہر نہ جا سکتے تھے آپ کی ضروریات حجام و صوفی و درزی مستری وغیرہ کے متعلق کس طرح پوری ہوتی تھیں؟

جواب: یہ اللہ تعالیٰ فضل اور عیب ایمان افزہ اتفاق تھا کہ ۱۱-۱۲ درویشوں کے اندر ان تمام پیشوں کے جاننے والے کارکن موجود تھے۔ اور ان ضروریات کے لئے ہمیں کسی کا محتاج نہیں ہونا پڑا تھا۔ اور پھر صرف یہی نہیں کہ ہمارے درمیان سریشہ کے کاریگر موجود تھے بلکہ وہ ایسے کاریگر تھے کہ وہ ہفتہ کے دوسرے کاریگروں سے بہتر تھے۔ اور اس طرح شہر جگہ مقامات کے غیر مسلم بھی ہمارے پیشہ دروں کے محتاج ہوتے تھے۔

سوال: زمانہ درویشی کا ایک لمبا عرصہ جو جو نفعی صدی پر محیط ہے آپ لوگوں نے جن ناساعد حالات میں اپنے عہد وفا کو پورا کیا ہے۔ ہوائے استہزاء اور جس کے لئے آپ کو کبھی قسمی قربانیاں کرنا پڑیں کیا آپ کے دل اس پر مطمئن ہیں؟

جواب: جہاں تک کوئی قربانی دینے کا تعلق ہے۔ ہم اپنے کسی کردار کو قربانی کا نام نہیں دے سکتے کیونکہ۔

جان دی ہوئی آدمی کی محنت حق تو یہ ہے کہ حق ادا نہ ہوا

تاہم اللہ ہند ہمارے دل اس پر مطمئن ہیں۔ ہمارے اندر شہری کمزریاں ہیں کیونکہ ہم فرشتے نہیں بلکہ انسان ہیں اور خداوند سبحان ان کا قصہ ہے۔ لہذا ہم اپنی بشری کمزریوں کے باعث خوف ورجا کی درمیانی پوزیشن پر قائم رہ کر اپنی ان معجز ترین قربانیوں کے درگاہ الہی میں مقبول ہونے کے لئے دعائیں کرتے رہتے ہیں۔ اور یہی دعائیں ہمارے لئے طہائیت ثلث کا باعث ہیں اور اپنی مسزوں میں ہم یہ عرض کر سکتے ہیں کہ ہم اپنے اس کردار پر مطمئن ہیں۔ اور ہم محض خدا تعالیٰ کے فضل کے سہارے یہ یقین رکھتے ہیں کہ ہم اپنی بشری کمزریوں کے باوجود اپنے واجب الامتزام حلیفہ دلت اور جہالت کے سامنے سرخرو ہوں گے۔ ہماری کمزریاں اور غلطیوں پر چشم پوشی فرمائی جائے گی اور ہماری ناچیز قربانی کو قدر کی نگاہ سے دیکھا جائے گا۔ بلکہ حق یہ ہے کہ شہر و جہاں سے دیکھا جا رہا ہے۔ ہمارے محبوب و مقدس آقا سیدنا حضرت صلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے یہ الفاظ ہمارے لئے سرمایہ فخر ہیں کہ

وآپ لوگ وہ ہیں جو ہزاروں سال تک احمدی تاریخ میں خوشی اور فخر کے ساتھ یاد رکھے جائیں گے۔ اور آپ کی اولاد میں عزت کی نگاہ سے دیکھی جائیں گی۔ اور خدا کی برکت کی وارث ہوں گی۔ کیونکہ خدا کا فضل بلا وجہ کسی کو نہیں چھینتا۔

(الفرقان و درویشان قادیان نمبر ۵۴)

اور ہمارے اس پیارے آقا نے یہ فرما کر نذر ویشی کی قدر و قیمت کو بہت زیادہ بڑھادیا تھا کہ:-

”اگر سلسلہ کی ضروریات مجبور نہ کرتیں تو میں بھی آپ لوگوں کے ساتھ ہوتا لیکن زحمتی دل دارانہ فریاد انکار کے ساتھ آپ سے دور اور قادیان سے باہر بیٹھا ہوں نہ معلوم وہ دن کب آئے کہ میں بھی اس مقام پر پہنچ سکوں جو خدا کے رسول کا تحت نگاہ ہے اور احمدیوں کا داعی ہرگز ہے“ (زیغنا)

لہذا خدا کے فضل سے ہم پوری طرح مطمئن ہیں کہ احمدیت کے داعی مرکز قادیان میں رہنے کی سعادت ہمیں حاصل ہے۔ اور مقدس مقامات کی زیارت کے مواقع ہمیں میسر ہیں۔ اور پھر اس لئے بھی کہ گو ہم حقہ میں لیکن مجبوری طور پر ساری حالت درویشی کیلئے عزت اور قدر دانی کے جذبات اپنے دلوں میں رکھیں۔ اور خلفائے کرام کے تیار ہونے کی منتی اور شادان سے ہمارے جو صلے ہمارے اللہ

سوال: نظام خانہ کے ساتھ درویشوں کی وابستگی کے بارے میں کچھ آپ بیان کریں گے؟

جواب: آپ کا یہ سوال ہی درمیت نہیں ہے اس لئے کہ احمدیت کے ساتھ وابستگی کے بعد نظام خانہ کے ساتھ وابستگی کی علیحدہ کوئی کوئی حیثیت نہیں ہے۔ ہم میں سے ہر ایک درویش صمیم قلب کے ساتھ یہ ایمان رکھتا ہے کہ احمدیت اور خانہ لازم و ملزوم ہیں اور ایک کے وجود کو دوسرے سے علیحدہ کیا ہی نہیں جا سکتا۔ جب ایک شخص نے احمدیت قبول کر لی تو اس کے قبول خانہ کے بارے میں کوئی سوال نہیں ہو سکتا۔ احمدیت کو قبول کرنے والا زمانہ نظام خانہ کے ساتھ اپنی گزیراں پر رکھتا ہے اور جو اب نہیں کرتا وہ کچھ اور تو ہو سکتا ہے احمدی نہیں ہو سکتا۔

اب حضرت یہ سوال باقی رہ جاتا ہے کہ ہم درویشوں کے دلوں میں خلیفہ وقت کی نسبت کس قدر ہے۔ اس کے متعلق عرض ہے کہ آپ کے ایک سال قبل سوال کے جواب میں یہ عرض کیا جا چکا ہے کہ جب سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اسی اللہ عنہ کی ذات حسرت آیات کی اطلاع نومبر ۱۹۶۵ء میں آئی تھی تو درویشوں نے اپنے اس روحانی باپ کی ذات پر اس قدر درد و اہم کا اظہار کیا تھا کہ کسی نے آج تک جسمانی باپ کی ذات پر بھی نہ کیا ہوگا۔ اور بلا استثنا تمام درویشوں نے یوں محسوس کیا تھا کہ آج وہ سیم ہو کر رہ گئے ہیں اسی سے آپ اندازہ لگا سکتے ہیں کہ ہمارے دلوں میں خلیفہ وقت کے لئے کتنی محبت اور شفقت ہے۔ کچھ عرصہ قبل جب ربوہ سے یہ تشویشناک اطلاع آئی کہ ہمارے پیارے امام مہم سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ کو کھڑے سے گر جانے کے باعث چوتیس آئی میں تو تمام درویش غم اور فکر میں ڈوب کر رہ گئے تھے اور اپنے آقا کی صحت و سلامتی اور درازگی عمر کے لئے ایک عرصہ تک درد و الحاح سے وہ ایسے کرتے رہے۔

پھر اس کا اندازہ اس بات سے بھی ہو سکتا ہے کہ خدا کے فضل سے درویش اپنے لئے دعا باندھیں کرتے ہیں اور اپنے امام کے لئے پہلے دعا کرتے ہیں۔ بہر حال نظام خانہ سے عقیدت و احترام تمام درویشوں کے دلوں کی گزیراں میں موجود ہے۔ اللہ ہند۔

سوال: آپ نے میرے گزشتہ سوال کے جواب میں جو کچھ بیان کیا ہے اس سے اس نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ مجبوری طور پر درویشوں کی پوزیشن اب بھی نہیں ہے۔ اب قدرتی طور پر اس نتیجہ پر پہنچنا چاہیے کہ درویشوں کی ماں قادیان کا سبب اب بھی جہالت ہے۔ ہوائے استہزاء اور جس کے لئے ہمیں یہ کھلنا چاہیے؟

جواب: جی نہیں۔ بلکہ میں یہ کہتا ہوں کہ مالی قربانی کے میدان میں درویشوں کے

رپورٹ پنجاہ سالہ تقریب حجۃ امام اللہ چغتہ کنتہ

سورہ اربعہ روز انوار شام ۵ بجے
 یہ اجلاس زیر صدارت محترمہ عظم الفنا بیگم
 صاحبہ صدر لجنہ امام اللہ حجۃ آباد محل میں آیا۔
 کاروائی کا آغاز تلاوت کلام پاک سے ہوا جو
 محترمہ نورجیاں بیگم صاحبہ امیہ مولوی عبد الجبظ
 صاحب نے کی۔ بعد ازاں ہر ایک نے پھر
 محترمہ نورجیاں بیگم صاحبہ نے حضرت مسیح موعود
 علیہ السلام کا کلام بڑی خوش الحانی سے
 پڑھ کر سنایا۔ اس کے بعد صدر صاحبہ نے
 محترمہ امۃ اللہ سبحانی صاحبہ امیہ سید سراج احمد
 صاحبہ کو ان کی انیس سالہ لنگا خدمت
 بجالانے کے صلہ میں مرکز سے موصول شدہ
 سندوی - محترمہ امۃ اللہ سبحانی صاحبہ عرصہ
 دراز سے صدر لجنہ کے عہدہ پر فائز ہیں۔

اس کے بعد آپ نے حضرت سیدہ ام متین
 صاحبہ صدر لجنہ امام اللہ مرکزہ کا پیغام پڑھ
 کر سنایا۔ اور خاکسار نے حضرت سیدہ نواب
 مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کا پیغام مجملہ سے
 پڑھ کر سنایا۔ بعد ازاں محترمہ نواب صدر صاحبہ
 لجنہ امام اللہ سکندراباد نے حضرت مسیح موعود علیہ
 السلام کا کلام سنایا۔

اس اجلاس کی پہلی تقریر سیدہ امۃ النباری
 صاحبہ نے زیر عنوان "آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 کے احسانات" کی۔ موصوفہ نے اپنی تقریر میں
 عورتوں کے اس مقام کو واضح رنگ میں بیان
 کیا جب کہ جمالت کا دور تھا اور پھر حضرت
 محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے عورتوں کو ان
 کا اصل مقام دلایا۔ بعد ازاں ایک نظم محترمہ امۃ اللہ
 سبحانی صاحبہ نے پڑھی۔ اس کے بعد بشری بیگم
 بنت سیمینہ محمد حسین صاحبہ مرحوم نے سیدنا حضرت
 امیہ اللہ تعالیٰ کا روح پرور خطاب پڑھ کر
 سنایا۔

اس اجلاس کی دوسری تقریر محترمہ عظم الفنا
 صاحبہ نے زیر عنوان "حضرت مسیح موعود کے احسانات
 عورتوں پر" کی۔ آپ نے بتایا کہ آج سے چودہ
 سو سال قبل جو مقام عورتوں کو آنحضرت صلعم نے
 دیا تھا اس مقام کو عورتوں نے نبی اور پھر
 سے از سر نو اس عزت اور مقام کو سیدنا حضرت
 مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے بعد آپ کے
 خلفاء کی ان تفکرات کو کوششوں نے سدا کیا

اس اجلاس کی تیسری تقریر محترمہ صفیہ بیگم
 صاحبہ بنت سیمینہ محمد عظم صاحبہ کی زیر عنوان
 "حضرت مصلح موعود کے احسانات عورتوں پر"
 ہوئی۔ آپ نے بتایا کہ ہمارے ہمارے امام نے
 لجنہ کی بنیاد ۱۹۲۲ء رکھی جبکہ حضرت ام امیرات
 تھیں۔ آپ کی دن رات کی کوشش اور تھک
 محنت اور دردناک دعاؤں نے اس کو فروغ دیا

کو سبب بنایا جس سے اللہ تعالیٰ کے فضل آج یہ ایک
 تندرست و خوش بن چکے۔ اور اس کی شاخیں اندر
 ملک کے علاوہ بیرونی ممالک میں بھی پھیل چکی ہیں
 اس کے بعد عزیزہ شہرہ بیگم بنت سیمینہ
 محمد محمدی الدین صاحبہ نے نظم پڑھی۔ اس اجلاس کی
 چوتھی اور آخری تقریر محترمہ صدیقہ الدین صاحبہ نے
 "ہماری تمام ترقیات خلافت سے وابستہ ہیں" کے
 عنوان پر کی۔ آپ نے خلافت کی اہمیت اور
 اس کی برکات کو مستورات کے سامنے بڑے
 اچھے اور سلجھے ہوئے انداز میں پیش کیا

بعد ازاں محترمہ صدر صاحبہ لجنہ چغتہ کنتہ
 نے تمام مستورات کا شکریہ ادا کیا جنہوں نے
 اپنی تمام مصروفیات کو بالائے طاق رکھ کر اس
 اجلاس میں شرکت کی اور اسے کامیاب بنایا
 اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہماری ان
 کوششوں کو کامیاب فرمائے۔
 آمین

اعلانات نکاح

سورہ ۱۶ ارباع ۱۹۳۳ء بعد نماز جمعہ مسجد احمدیہ پیننگاری ضلع کنوڑا (کیرلا) میں کرم مولانا شریف
 صاحب امینی مبلغ سلسلہ احمدیہ نے مندرجہ ذیل نکاحوں کا اعلان فرمایا:-
 ۱- مسماۃ نفرت بی بی بنت کے بی عبد الرحیم صاحب ساکن پیننگاری کا نکاح بھراہ پو عبدالمجید صاحب
 ولد حکیم بی کے محمد کنجی صاحب مرحوم ساکن کوڈال بھوسہ -/۱۵۰ روپیہ مہر قرار پایا
 ۲- مسماۃ شرفی بی بنت حکیم بی کے محمد کنجی صاحب مرحوم ساکن کوڈال کا نکاح بھراہ بی عبدالحکیم صاحب
 ولد کے بی عبد الرحیم صاحب ساکن پیننگاری بھوسہ /۱۵۰ روپیہ مہر قرار پایا
 احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ہر دو نکاحوں کو مبارک کرے اور دونوں خاندانوں کے تعلقات
 مضبوط و خوشگوار ہوں اور نیک اور شیریں ثمرات ظاہر ہوں۔ ان نکاحوں کی خوشی میں فریقین نے مبلغ
 دس روپیے اعانت بدر کیلئے دے دی ہیں
 خاکسار کی برکت اللہ سیکرٹری مال جماعت احمدیہ کوڈال کیرلا

درخواست دہیا۔ میں نے اسال میٹرک کا امتحان دیا ہے۔ احباب سے اعلیٰ کامیابی کے لئے درخواست دہا ہے
 خاکسار سید عادل رشید خانیور ملکی۔ بہار

جب باپوں جو کر پٹ آئیں تو در محمدی ایک
 بیٹن کر جگر کے پار ہوتا۔ اور یوں محسوس ہوتا
 کہ بغیر وہ لہا کے ایک بار ت جاری ہے۔ اور
 سارا زخم خوردہ تصور دھکوانہ یا بڑے باغ
 میں گزری ہوئی عیدوں کے مقامات پر پرواز
 کرتا۔

اسے کاش ہی رہتے ایام زندگی کے
 اور ان پچیس سالوں میں ۱۳۰۰ جمعے آئے۔
 شادیاں وہ مقام ہے۔ ہاں وہ مقام میں مقام
 ہے کہ تقسیم ملک سے قبل لاہور امرتسر
 گورداسپور اور جالندھر تک کے احمدی لینڈ
 محبوب امام کا خطبہ اور دلوں میں اترا جانے والے
 کلمات سننے کے لئے اور زیارت محبوب کا سودا
 سردوں میں سمائے ہر جمعہ کو پہنچ جایا کرتے
 تھے۔ اسی قادیان میں موجودہ کہ تم ان ۱۳۰۰
 ہفتہ واری تہواروں کے مواقع پر اپنے پیارے
 امام کی زیارت سے محروم رہے۔ کون اندازہ
 لگا سکے گا اس درد محرومی کا! شاید آئندہ
 کا کوئی مورخ اس تالم کی تصویر کھینچ سکے
 لیکن ہم اپنے پیارے امام سے دور سمجھے
 ہوئے درویش آئندہ کے اس مورخ سے دعا کرتے
 کرتے ہیں کہ وہ ہماری قبروں کے سر پانے کھرا
 ہو کر ہمارے دلوں میں اس سسکتی ہوئی آگ
 کی پتھر کو اپنالے اور پھر تصویر کھینچے۔
 مجھے کی دل کی آگ نہیں زیر خاک بھی
 ہوگا درخت گورپہ میری چننا سار کا

سوال :- اگر آئندہ بھی آپ کو غیر مبینہ عرصہ
 تک ایسے ہی آزمائشی دور میں سے گزرنا پڑے
 تو کیا آپ اس کے لئے اپنے اندر قوت برداشت
 اور حوصلہ پاتے ہیں؟

جواب :- یہ بات تو ہر شخص جانتا ہے کہ
 مشکلات کے کسی دور کا ابتدائی زمانہ ہی زیادہ
 تکلیف دہ اور پریشان کن ہوا کرتا ہے۔ یہ ابتدائی
 زمانہ جب گزر جاتا ہے تو احساس کی شدت میں
 مزہ بخود کمی آجاتی ہے۔ اور مشکلات کا مورد انسان
 اپنے آپ کو مشکلات کے لئے تیار کر لیتا ہے پس
 جو زمانہ غیر معمولی مشکلات کا تھا وہ تو خدا تعالیٰ
 کے فضل سے گزر چکا۔ اور اب ہمارے اندر
 قوت برداشت پہلے سے بھی زیادہ ہو چکی ہے۔
 کیونکہ مئوڑا پچیس سال کے آزمائشی دور میں
 ہم نے مشکلات کے سامنے سینہ سپر ہونا سیکھ
 لیا ہے۔ یا یوں سمجھئے کہ ہم نے ان مشکلات کی
 آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر اس کے انے ۲۵ سالہ
 کو اس کے doctorate کر لیا ہے۔
 آپ نے تو پچیس سال گزرنے کے بعد آئندہ
 کے لئے یہ سوال کیا ہے حالانکہ ہم تو خدا کے
 فضل سے پہلے دن ہی ان تمام مشکلات کو اپنے
 سامنے پا کر اہمیں برداشت کرنے کا عزم کر کے
 ہی دور درویشی میں داخل ہوئے تھے۔
 ساتی نے کہا تھا جیتے ہی اس عام میں تھی عمل
 پر مانگ کے واپس کرنے کا موقع ہی تھا یہاں ہی پڑا

معیار کوست خیال کرنا ایک علم عظیم ہوگا۔ اور
 اگر میں یہ عرض کروں کہ ہندوستان کی تمام
 جماعتوں میں سے سب سے بڑا جگت خادیاں
 کا ہے تو شاید آپ کو تعجب ہوگا۔ حالانکہ میں
 ایک حقیقت بیان کر رہا ہوں۔ ایسی حقیقت
 جو اعداد و شمار سے معلوم کی جاسکتی ہے۔ جہاں
 تک لازمی چندوں کا تعلق ہے۔ وہ تو مرد و پیش
 کی خواہ میں سے کرنا چاہئے ہیں اور غوی چند سے
 تفریق جدید۔ تہذیب۔ لغت۔ اور ریزو
 تہذیب و غیرہ بھی درویشی فرما رہی ہے۔ دینے ہیں
 ہر حال خدا کے فضل سے درویشوں نے
 اپنے حالات کی اساعت کے باوجود مالی قربانی
 کے میں ان میں ایک قابل فخر نمونہ پیش کیا
 ہے۔

سوال :- اس پچیس سالہ دور درویشی
 میں کئی مواقع آپ لوگوں پر ایسے بھی آئے ہوں
 گئے کہ آپ اپنی روزمرہ کی ضروریات کے لئے
 پریشانیوں سے دوچار ہوئے ہوں گے۔ بالخصوص
 اسلامی تہواروں کے مواقع پر آپ کی خراب مرضی
 ضروریات سمیانہ ہو سکے پر زہنی کوشش ہوئی ہوگی
 ایسے مواقع کے متعلق اپنے اثرات بتائیے

جواب :- آپ کے اس سوال کا جواب
 تو سابقہ سوالوں کے جواب کے اندر ہی آچکا ہے
 لیکن چونکہ آپ نے مخصوص طور پر یہ سوال کیا ہے
 اس لئے میری عرض اس بارہ میں یہ ہے کہ سے
 ملنے پھول تو کاتبوں سے دستی کرنی
 کسی طرح سے سر ہم نے زندگی کرنا

آپ کے سوال کا یہ مجھ جواب اپنے اندر کافی
 تفصیل رکھتا ہے۔ تاہم بشری ضروریات سے
 محرومی کے اثرات واضح تک تو ضرور پہنچے ہیں
 نوک زبان احتیاط پر کار بند رہی۔ گو بعض اوقات
 یوں بھی ہوا کہ احساسات سے کئی دیواروں سے
 ٹکرا کر غمناک رہنے کے سے

غریبوں کے جہاں میں دقت بھی رکھتے ہیں۔
 کبھی کبھی نہیں ہوتی کبھی شامیں نہیں ہوتیں
 لیکن باہر دقت نے کبھی کسی کا اتھار نہ کیا اور
 وہ اپنی رفتار سے دلال دلال رہا۔ ہمیں بھی
 ہوتی رہیں اور شامیں بھی ہوتی رہیں حتیٰ کہ
 طویل پچیس سال محض خدا تعالیٰ کے فضل اور اس
 کی تائید و نصرت سے گزر گئے۔

روزمرہ کی ان ضروریات کو جن کا میں نے
 ذکر کیا ہے اگر آپ محض مادی ضروریات ہی
 سمجھیں گے تو یہ ایک زیادتی ہوگی۔ بلکہ مادی
 ضروریات بھی معنی ہیں لیکن روحانی ضروریات سے
 محرومی ان سے کہیں زیادہ جاں گسلی تھی۔ ان
 پچیس سالوں میں پچاس بیدیں آئیں۔ آپ
 ہنستے ہیں کہ عیدین کے مواقع پر اپنے پیارے
 امام عالیقدر دقت کی زیارت اور درت بوسی کو ہم
 میں سے ہر احمدی اپنے لئے حرز حال سمجھتا ہے۔
 جب عید آتی تو ہم میں سے ہر شخص مندرجہ خطبات
 پر اپنے محبوب امام کو تلاش کرتا۔ اہ نگاہیں

بچے وقف جدید کا سارا مالی بوجھ اپنے کندھوں پر اٹھائیں

سَيُطَوَّقُونَ مَا بَخِلُوا بِهِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ (آل عمران)

سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ میری خواہش یہ ہے اور میں دعا بھی کرتا ہوں کہ جماعت کے نوجوان بچے اور چھوٹے بچے جنہیں میں نے اس میں شامل کیا ہے، وقف جدید کا سارا بوجھ اپنے کندھوں پر اٹھائیں۔ اور میرے نزدیک ایسا ممکن ہے۔ لیکن ان کے والدین اور سرپرست اپنی ذمہ داری کا احساس نہیں رکھتے یا انہیں ذمہ داری کا اتنا احساس نہیں جتنا ہونا چاہیے۔ انہیں یہ سوچنا چاہیے کہ دو چیزوں میں سے کونسی چیز پسند کریں گے۔ ایک یہ کہ ان کے بچے بچپن کی عمر سے ہی نخل کی عادتوں سے چھٹکارا حاصل کر کے اس دنیا میں اور اُس دنیا میں اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے وارث ہوتے چلے جائیں۔ یا وہ یہ پسند کریں گے کہ جہنم کے اندران بچوں کی گردنوں میں وہ طوق ہو جس کا ذکر قرآن کریم کی اس آیت میں کیا گیا ہے جس کی میں نے ابھی تلاوت کی ہے۔ آپ یقیناً پہلی بات کو پسند کریں گے۔ لیکن صرف دعویٰ سے نتیجہ نہیں نکلا کرتا۔ یہ مادی دنیا عمل کی دنیا ہے۔۔۔۔۔ پس اگر آپ کے دل میں یہ احساس ہو کہ ہمارے بچوں کو نخل کی عادت نہ پڑ جائے اور اس عادت میں وہ پختہ نہ ہو جائیں تو ہینہ میں ایک اٹھنی (۸ ر) ایسی چیز نہیں جو بوجھ معلوم ہو۔ صرف توجہ کی کمی ہے۔ اور یہ حالت دیکھ کر مجھے شرم آتی ہے۔ پس میں بچوں کو بھی اور ان کے والدین اور سرپرستوں کو بھی اس طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں کہ ہم نے آہستہ آہستہ عادت ڈال کر وقف جدید کے نظام کو مالی لحاظ سے بچوں کے سپرد کر دینا ہے۔

امید ہے کہ جلد اجاب جماعت اپنی ذمہ داری کا احساس کرتے ہوئے فوراً اس طرف توجہ دیکر اپنے بچوں کو وقف جدید کے نظام میں شامل کر دیں گے۔

انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

موصی صاحبان کی خواہش توجہ کیلئے

وصیت کے بعد اپنے اندر پاک تبدیلی پیدا کرنے کی ضرورت ہے،

جس طرح ایک موصی مالی اقتساب کرتے ہوئے اس لحاظ سے مطمئن ہو جاتا ہے کہ اس نے حقہ آمد و حقہ جائیداد کا پیسہ پیسہ ادا کر دیا ہے۔ اسے روحانی طور پر بھی جائزہ لیتے رہنا اور احتساب کرتے رہنا چاہیے کہ کیا وہ ان اوصاف حمیدہ سے متصف ہے جو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے وصیت کی روح قرار دیے ہیں۔ اور اس بنا پر وہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک پاک دل لوگوں کی جماعت میں شمار ہوتا ہے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے دعا فرمائی ہے کہ اے خدا یہ ہشتی مقبرہ اس جماعت کے پاک دل لوگوں کی خواب گاہ ہو جنہوں نے درحقیقت دین کو دنیا پر مقدم کر لیا۔ اور دنیا کی محبت چھوڑ دی۔ اور خدا کے لئے ہو گئے اور پاک تبدیلی اپنے اندر پیدا کر لی۔ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اصحاب کی طرح وفاداری اور صدق کا نمونہ دکھلایا۔ جو فی الواقع تیرے ہو چکے اور دنیا کی اغراض کی طواری ان کے کاروبار میں نہیں۔ اور جو تیرے فرستادہ پر سچا ایمان رکھتے ہیں اور کوئی نفاق اور غرض اور بدظنی اپنے اندر نہیں رکھتے۔ اور جیسا کہ حق ایمان اور اطاعت کا ہے بجالاتے ہیں۔ اور تیرے لئے اور تیری راہ میں اپنے دلوں میں جان فدا کر چکے ہیں جن سے تو راضی ہے۔ اور جن کو تو جانتا ہے۔ کہ وہ بکلی تیری محبت میں کھوئے گئے اور تیرے فرستادہ سے وفاداری اور پورے ادب اور انشراح ایمان کے ساتھ محبت اور جانفشانی کا تعلق رکھتے ہیں۔

سیکرٹری ہشتی مقبرہ قادیان

رپورٹ ہائے جلسہ یوم مصلح موعود رضی اللہ عنہ

مندرجہ ذیل جماعتوں کی طرف سے رپورٹ ہائے جلسہ یوم مصلح موعود موصول ہوئی ہیں۔ لیکن بوجہ عدم گنجائش ان کو شائع نہ کر سکے کی معذرت ہے۔ (ایڈیٹر بدر)

- ۱۔ جماعت احمدیہ کلکتہ
- ۲۔ جماعت احمدیہ بنگلور
- ۳۔ جماعت احمدیہ بھدرواہ
- ۴۔ جماعت احمدیہ ہاری پاری گام
- ۵۔ جماعت احمدیہ غنیمہ پارٹا
- ۶۔ جماعت احمدیہ گلبرگہ
- ۷۔ لجنہ اماء اشتر یادگیر
- ۸۔ لجنہ اماء اشتر بنگلور
- ۹۔ لجنہ اماء اشتر شہوگہ
- ۱۰۔ جماعت احمدیہ سہلی
- ۱۱۔ لجنہ اماء اللہ سکندر آباد

منظوری انتخاب عہدیداران جماعت ہائے احمدیہ

(۱) — لوکل انجمن احمدیہ قادیان کے دو عہدیداران کم مملوئی محمد حفیظ صاحب بقا پوری سیکرٹری تبلیغ و تربیت اور کم مملوئی محمد انعام صاحب غوری سیکرٹری مال نے علی الترتیب اپنی صحت کی خرابی اور کام کی زیادتی کے پیش نظر معذوری کا اظہار کیا تھا۔ جس کی وجہ سے مورخہ ۹ مارچ کے انتخاب کے مطابق مندرجہ ذیل عہدیداران کی مورخہ ۳۰ اپریل ۱۹۷۳ء تک کے لئے منظوری دی جاتی ہے۔ خدا تعالیٰ ان کو زیادہ سے زیادہ خدمت سلسلہ کی توفیق بخشے آمین۔

- ۱۔ سیکرٹری تبلیغ و تربیت
- ۲۔ سیکرٹری مال

(۲) — کم مملوئی شریف احمد صاحب امین نے اورنگ آباد میں ایک نئی جماعت قائم کر کے اور شاہ طہ تنظیم قائم کر کے مندرجہ ذیل عہدیداران کا انتخاب کرایا ہے۔ نظارت ہذا اس انتخاب کے مطاب ان عہدیداران کی مورخہ ۳۰ اپریل ۱۹۷۳ء تک کیلئے منظوری دیتی ہے۔ خدا تعالیٰ ان کو زیادہ سے زیادہ خدمت سلسلہ کی توفیق دے آمین۔

- ۱۔ صدر جماعت احمدیہ اورنگ آباد
- ۲۔ سیکرٹری مال
- ۳۔ تبلیغ و تربیت
- ۴۔ امور عامہ
- ۵۔ نائب سیکرٹری مال

ناظر اعلیٰ قادیان

ایمان کے فائدہ کی بات

حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے جمعہ سالانہ ۱۹۳۳ء کے موقع پر فرمایا:۔

”میں اخبار کے فائدہ کے لئے نہیں بلکہ آپ لوگوں کے ایمانوں اور آپ کے ہمایوں کے ایمانوں کے فائدہ کے لئے کہہ رہا ہوں کہ آپ لوگ اخبارات خریدیں“ (میجر بدر قادیان)

لازمی چند وکان تارک یقیناً خدا تعالیٰ کے حضور جواب ہوگا

ہر جماعت کے ہر فرد کو یہ عزم کر لینا چاہیے کہ ۲۰ اپریل ۱۹۷۳ء تک بجٹ کو پورا کرنا ہے۔ یاد رہے کہ چندہ عام۔ چندہ آمد۔ چندہ جگہ سالانہ جماعتی طور پر لازمی اور ضروری چندے ہیں اور سب سے مقدم ہیں۔ کیونکہ ان کی بنیاد سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے خود رکھی ہے۔ اور ان کی باقاعدگی کی تاکید کرتے ہوئے حضور نے یہاں تک فرمایا ہے کہ:۔ ”جو شخص تین ماہ تک چندہ نہ کرے گا اس کا نام سلسلہ بیعت سے کاٹ دیا جائے گا۔ اور اس کے بعد کوئی معذور یا لا پرواہ جو انصار میں داخل نہیں اس سلسلہ میں ہرگز نہ رہ سکے گا“

اس لئے عہدیداران و سیکرٹریان مال اور مبلغین کرام کو خاص توجہ دینے کی ضرورت ہے۔ خوش قسمت ہیں وہ احباب جو دین کو دنیا پر مقدم رکھتے ہوئے خدا کے دین کے لئے اپنے وعدوں کو پورا کرتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ آپ سب کو اس کی توفیق بخشے آمین

ناظر بیت المال آمد قادیان

احمدیہ کانفرنس رانچی

منعقدہ ۲۱-۲۲ اپریل ۱۹۶۳ء

اس سال نظارتِ دعوت و تبلیغ نے محترم سید محی الدین احمد صاحب ایڈووکیٹ کی خواہش پر رانچی میں کانفرنس منعقد کرنے کا فیصلہ فرمایا ہے۔ ہندوستان کی جملہ جماعتوں سے اپنے اپنے ہاں سے اس کانفرنس میں شرکت کے لئے نمائندگان بھجوانے کی درخواست کی جاتی ہے۔ نیز جماعت ہائے احمدیہ بہار سے خصوصی طور پر درخواست کی جاتی ہے کہ کانفرنس کو کامیاب بنانے کے لئے کثرت سے اس میں شرکت کریں۔

جملہ انتظامی امور کے بارے میں خط و کتابت درج ذیل پتہ پر فرمائی جائے:-

عبدالحمق فضل سیکرٹری استقبالیہ کمیٹی احمدیہ کانفرنس رانچی۔

معرفت مکرم سید محی الدین احمد صاحب ایڈووکیٹ "آشیانہ"

ڈاکٹر فتح اللہ روڈ - رانچی - (بہار)

الداعی:- عبدالحمق فضل سیکرٹری استقبالیہ کمیٹی احمدیہ کانفرنس رانچی (بہار)

یومِ مسیح موعود کے باکھ میں

ضروری اعلان

حب پرورام جملہ جماعتوں نے مورخہ ۲۲ مارچ کو یومِ مسیح موعود کی تقریب پورے احترام اور شان سے منائی ہوگی۔ لہذا جملہ جماعتوں کے صدر صاحبان سیکرٹریان تبلیغ اور مبلغین کرام و ذمہ داران کے متعلقین صاحبان سے استدعا ہے کہ وہ جلسوں کے انعقاد کے بعد اولین وقت میں رپورٹیں نظارت ہذا کو بھجوادیں۔ جزاکم اللہ۔

ناظرِ دعوت و تبلیغ قادیان

درخواستِ دعا:- خاکسار کا لڑکا عزیز منیر الحق ملازمت کے سلسلے میں اگلے ماہ ایک امتحان دینے والا ہے۔ نمایاں کامیابی کیلئے احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار محمد شمس الحق پزکال (اڑیسہ)

آزاد ٹریڈنگ کارپوریشن ۵۸ فرس لین کلکتہ ۱۲

کس دم بیدر اور بہترین کوالٹی ہوائی چیل اور ہوائی شیٹ کے لئے ہم سے رابطہ قائم کریں:-

AZAD TRADING CORPORATION,
58/1 PHEARS LANE CALCUTTA - 12.

جماعت احمدیہ ہندوستان کے لئے ضروری اعلان

بابت انتخاب ۱۹۶۲ء و ۱۹۸۰ء

(۱) سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ارشاد کی تعمیل میں مجلس مشارت میں جو فیصلہ ہوا تھا اس کی روشنی میں یہ اعلان کیا جاتا ہے کہ یکم مئی ۱۹۶۲ء کے بعد جماعت ہائے احمدیہ کے امراء و صدر صاحبان اور دیگر عہدیداران کے بارے میں جو انتخابات ہوں گے ان میں مندرجہ ذیل امور کو مد نظر رکھا جائے گا۔

(الف) موجودہ امراء و صدر صاحبان کے نام دوبارہ انتخاب کے لئے صرف اسی صورت میں پیش ہو سکیں گے کہ انہیں قرآن کریم ناظرہ آتا ہو۔ اور اپنی جماعت کے کم از کم تینتیس فی صد کو قرآن کریم پڑھوا دیا ہو۔

(ب) دیگر عہدیداروں کے نام بھی دوبارہ انتخاب کے لئے صرف اسی صورت میں پیش ہو سکیں گے جبکہ وہ قرآن کریم ناظرہ جانتے ہوں۔

نئے انتخابات میں ابھی سو سال کا عرصہ باقی ہے۔ تمام عہدیداروں کا فرض ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی رضا کے حصول کے لئے اپنی ذمہ داری کو ادا کرنے کے معیار کو پورا کرنے کی پوری کوشش فرمائیں۔ انتخابات سے پہلے موجودہ عہدیداروں کے بارے میں معلومات حاصل کی جائیں گی۔ انشاء اللہ تعالیٰ تاکہ حضور اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد کی تعمیل حرف بحرف کی جاسکے۔

(۲) یہ بھی احباب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ فیصلہ جانت بالا کے مطابق ۱۹۶۴ء تا ۱۹۸۰ء کے انتخابات کے لئے عہدیداروں کا قراآت کریم با ترجمہ جاننا ضروری ہوگا۔ اس لئے جو عہدیدار اس وقت قرآن مجید ناظرہ جانتے ہیں وہ ابھی سے اس کا ترجمہ پڑھنے کی طرف توجہ فرمائیں۔ جملہ مبلغین کرام سے درخواست ہے کہ وہ اس امر کو بار بار احباب جماعت کے سامنے پیش کرتے رہا کریں۔ اللہ تعالیٰ اس کے ساتھ ہو آمین۔

ناظرِ اعلیٰ قادیان

جماعت احمدیہ کیرنگ کا نواں سالانہ جلت

اڑیسہ کے احمدی احباب کی خدمت میں خصوصاً اور دیگر احباب جماعت سے عموماً گزارش ہے کہ جماعت احمدیہ کیرنگ کا جلتہ سالانہ انشاء اللہ تعالیٰ ماہ اپریل کی ۱۲-۱۵ تاریخ بروز سینچر و اتوار ہونے والا ہے۔ علیاؤ سبیلہ کے علاوہ حکومت اڑیسہ کے افسران بالا بھی انشاء اللہ تعالیٰ اس روحانی اجتماع میں شرکت فرمائیں گے۔

احباب سے مؤدبانہ گزارش ہے کہ اس روحانی اجتماع میں مع اپنے غیر احمدی دوستوں کے کثیر تعداد میں شریک ہو کر روحانی فیض حاصل کریں۔ خور و نوش کا انتظام مقامی جماعت کے ذمہ ہوگا۔

دعا کریں تا مولیٰ کریم اس جلتہ کو اہمیت کے لئے بابرکن کرے آمین ثم آمین۔

خاکسار: عبدالمطلب خان صدر جماعت احمدیہ کیرنگ (اڑیسہ)

یہ مت خیال فرمائیے!

کہ آپ کو اپنی کار ریازتک کے لئے اپنے شہر سے کوئی پرزہ نہیں مل سکا تو وہ پرزہ نایاب ہو چکا ہے۔ آپ قوری طور پر نہیں لکھتے یا فون یا ٹیلیگرام کے ذریعہ ہم سے رابطہ پیدا کیجئے۔ کار اور ٹرک پٹروں سے چلنے والے ہوں یا ڈیزل سے ہمارے ہاں ہر قسم کے پرزے دستیاب ہو سکتے ہیں۔

اکوٹرڈرز ۱۶ میٹنگولین کلکتہ ۱۲

AUTO TRADERS 16 MANGO LANE CALCUTTA - 1

23-1652

23-5222

AUTOCENTRE

ولادت

مکرم ڈاکٹر محمد عارف خان صاحب جدر کا فیاض بنگلی صور بنگال سے اطلاع دیتے ہیں کہ ان کو اللہ تعالیٰ نے دوسرا فرزند عطا فرمایا ہے اور وہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنذگان سلسلہ، درویشان کرام اور احباب جماعت کی خدمت میں درخواست کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ زچہ و بچہ کو محبت و سلامتی سے بچھے اور بچہ کو نیک اور خادمین بنائے۔ اللہ تعالیٰ میں ڈاکٹر صاحب نے اعانت بدر میں مبلغ پانچ روپے اور فرمائے ہیں بجز اللہ تعالیٰ۔ (بجر بدر قادیان)